
sõnul on Helmil uudishimulik 
meel ja suurepärane mälu ning 
kannatlikkus oma mälestusi 
edasi anda. „Tänu sellele on 
meil päris hea ettekujutus oma 
perekonna loo kohta ja tema 
lapsepõlveaegse eluolu kohta 
talus.“ 

Siiri sõnul iseloomustavad 
Helmit nii laste-, looma- ja 
lillearmastus kui abivalmidus, 
viisakus ja väljapeetus. „Ta on 
alati olnud igasuguse ebaõig-

luse vastu ja valmis sekkuma, 
kui vaja,“ iseloomustab Siiri, 
kelle sõnul on Helmi alati 
olnud ka pühendunud suit-
setamisvastane, mistõttu said 
ebasobivas kohas suitsetajad 
kindlasti pragada.

Paikne ja rahulik eluviis
Kuigi Helmi ja abikaasa 
Arvedi enam kui viiekümne- 
aastase abielu ajal lapsi ei 
sündinud, oleks vale väita, 
et Helmil lapsi ei ole – nimelt 
aitas ta kasvatada nii oma nelja 
õe 11 last kui nende lapsi ja 
omakorda ka nende lapsi.

Nii on arvestatava osa 
oma elust Koplimetsa talus 
vanatädi Helmi juures veet-
nud ka noorima õe tütretütar 
Nele Varend, kes kasvas üles 
Tallinnas. 

„Kuna kaks õde viiest, 

sealhulgas ka minu vanaema, 
lahkusid meie hulgast kaunis 
varakult, oli ta mulle vanaema 
eest,“ räägib Nele, kellel on 
Koplimetsaga seotud vaid 
head mälestused. „Kui paljud 
lapsed saavad öelda, et neid 
suvehommikutel üles lauldi?“

Nele arvates suutis vana-
tädi Helmi lastega suurepä-
raselt suhelda. „Ta ei naernud 
lapse üle, vaid oskas kõikvõi-
malikele justkui rumalatele 
küsimustele alati vastata. 
Tema jaoks oli laps võrdne 
partner, väike täiskasvanu.“ 

Näiteks soovis ta väiksena 
korraldada nii võimlemishom-
mikuid kui moedemonstrat-
sioone. Helmi võttis seda kõike 
äärmiselt tõsiduselt, kutsudes 
võimlemishommikutest osa 
võtma ka naabritädisid. Moe- 
show jaoks aitas ta sisse seada 
aga lausa lava. 

„Õppisin Helmilt, et laps 
on oluline,“ räägib Nele.

Andis väärt kasvatuse
Nele meenutab, et tänu Hel-
mile tekkis temas huvi nii 
kudumise kui aianduse vastu. 

„Ta suutis isegi kudumise 
huvitavaks teha, nii et esimese 
soki sain valmis juba teises 
klassis,“ räägib Nele.

Lisaks mäletavad Helmiga 
kokkupuutunud inimesed 
tema uhket ja alati hoolitsetud 
lilleaeda. Lilli armastab Helmi 
sedavõrd, et tuppa toodi alati 
vaid need lilled, mis olid mingil 

põhjusel murdunud. 
„Ta aias polnud kunagi 

umbrohtu – kevadest sügiseni 
toimetas ta oma taimedega – 
ühest aia otsast alustas ja teises 
lõpetas,“ räägib Nele, kes ka 
ise toimetamistes kaasa lõi. 
„Tema juures kuidagi… tekkis 
tahtmine tööd teha.“

Lisaks töötegemisele meel-
dib Helmile ka laulda. Nele 
meenutab, et ükskord linnast 
maale tulles ümises ta toona 
väga populaarset JMKE lugu 
„Tere perestroika“. Helmi kuu-
las, tundis huvi ning edaspidi 
laulsid nad sel suvel JMKE 
hittlugu juba kahekesi: kui 
Nelele jäi „Tere perestroika“ 
refrään, siis muu osa laulis 
Helmi. 

Nele usub, et Helmi on pika 
elu jooksul paljudele õelastele 
ja nende lastele ning lastelas-
tele andnud palju kaasa. Näi-
teks on ta õppinud just oma 
vanatädilt, et otsuseid tehes 
tuleb kuulata oma südant ning 
jääda iseendaks. Kuid samuti 
seda, et lapsest tuleb hoolida. 

„Olles ise toona laps, ei 
tundunud tema pühendumus 
siis ehk niivõrd oluline. Täna 
saan ma aru, et Helmi suutis 
mulle luua palju hetki, millest 
on saanud ainulaadsed ja ilu-
sad mälestused. See on midagi 
sellist, mida peaks tegema iga 
lastega tegelev inimene,“ ütleb 
Nele.  

SIMMO SAAR

KOSE VALLA AJALEHT	 WWW.KOSEVALD.EE

TULEMAS

„Insuldipatsiendi raviteekond  
on muutnud sujuvamaks tänu  
tugivõrgustikule, mis toetab nii  

patsiente kui ka nende lähedasi.“
 AET LUKMANN

TÜ kliinikumi spordimeditsiini  
ja taastusravi kliiniku juht
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KOSE-UUEMÕISA KÜLA- 
KESKUS
15.02 kell 18.30 Kose-Uue-
mõisa pilliklubi kohtumised. 
Haara pill kaasa ja tule ühis-
musitseerimisele. Lisainfo 
5646 7476.
09.02 kell 18.30 loodusliku 
parfüümi valmistamise 
töötuba. Osalustasu 15 eurot 
(sisaldab 10 ml lõhnapudelit 
+ materjali). Juhendajad on 
kodukandi õlivõlurid Helle ja 
Janely. Eelregistreerimisega 
FB üritusel või kukulakeskus@
kose.ee.
14.02 kell 16–18 sõbrapäeva 
kohtumine lastele. Kõik 
4–10aastased Kose-Uuemõisa 
külakeskuse huvitegevus-
ringides osalevad lapsed on 
oodatud Pipi Pikksukaga pit-
sat valmistama. Saab laulda, 
tantsida ja põnevaid lugusid 
Pipist kuulda. Tasuta.
16.02 kell 18.30 vabariigi 
aastapäeva tervisliku karaski 
valmistamise töötuba. Osalus-
tasu 10 eurot. Lisaks õppep-
rotsessile maitseme isetehtud 
karaskit tassikese taimeteega. 
Eelregistreerimisega FB üritu-
sel või kukulakeskus@kose.ee.
21.02 kell 11.00 vastlapäeva 
soomekelgusõit. Kogunemine 
Kose-Uuemõisa raamatukogu 
juures. Kõigile osalejatele 
pakutakse hernesuppi ja 
vastlakuklit. Korraldab seltsing 
Sügisrõõm.

KOSE KULTUURIKESKUS
17.02 kell 18 koguperefilm 
„Kaka, kevad ja teised“ ja kell 
20 Eesti uus komöödia „Suvi-
tajad“. Piletid Piletimaailmas 
ja kohapeal hinnaga 5/4 €.
21.02 kell 10 silmade kontroll 
ja prillide müük, registreeri-
mine tel 532 32454.
27.02–05.03 Riigikogu valimi-
sed tantsusaalis.
21.03 kell 19 liikumisaasta 
sündmus „Kohtumine koha-
likuga“ – Kose spordimajas 
kohtumine Rassel Salustega.
29.03 kell 19 Rakvere teatri 
etendus „Di ja Viv ja Rose“. 
Osades Ülle Lichtfeldt, Tiina 
Mälberg, Elina Reinold. Piletid 
Piletimaailmas ja kohapeal 
hinnaga 19/16 eurot.
Igal teisipäeval kell 18.30 bee-
biootel naiste ring.

KOSE PÄEVAKESKUS
1., 8., 15.02 ja 1.03 – kohvik. 
14.02 kell 12.00 inkotuba Kosel 
ja kell 10.30 Ardus.
22.02 kell 13.00 klubi üritus – 
vabariigi aastapäev.

Täna saan ma aru, et 
Helmi suutis mulle 
luua palju hetki, 
millest on saanud 
ainulaadsed ja ilusad 
mälestused.
                 - Nele Varend

Helmi, kes hoo-
l i m a t a  o m a 
nüüdseks juba 
kolmekohalisest 

vanusenumbrist ei pea võtma 
ühtegi ravimit, loeb teda sün-
nipäeval õnnitlema tulnutele 
ette president Alar Karise 
saadetud kaardi. Teda paneb 
küll natuke mõtlema, kas 
neid aastaid tõesti „ainult“ 
sada on – talle endale tun-
dub, et see verstapost on tal 
juba varem läbitud.

Mis pole ka ime. Selleks, 
et mõista saja-aastase ini-
mese elutee pikkust, tasub 
mõelda kasvõi sellele, et 
Helmi sündimise päev on 
ajalukku läinud kui päev, 
mil Prantsusmaa ja Belgia 
armeeüksused marssisid 
Saksamaale ning okupeerisid 
Ruhri tööstuspiirkonna. Aja-
loolise Müncheni õllekeldri 
võimuhaaramiskatseni Sak-
samaal oli jäänud paar päeva 
vähem kui kümme kuud. 

Kuus Siberi-aastat
Helmi lapsepõlv möödus 19. 
sajandil rajatud Koplimetsa 
talus koos vanema õe Meeri 
ning noortemate õdede 
Benita, Elleni ja Lydiaga. 
Kolmekümnendatel õppis 
Helmi Kose 6-klassilises 
koolis, olles usin ja klassi 
parim.

Kõige noorema õe Lydia 
tütre Siiri Heina sõnul olid 
Koplimetsal veedetud koo-
livaheajad tema jaoks nii 
lõbus kui huvitav aeg. 

„ Ve e t s i n  k õ i k  o m a 
koolivaheajad tädi Helmi 
juures ja kuulasin, kõrvad 
kikkis lugusid nii sõjaeelsest 
imelisest ja vabast Eestist, 
rasketest sõjaaegadest kui 
repressioonidest. Helmi oli 
ise kuus aastat Siberis sunni-
tööl, tegi väga rasket metsa-
tööd – kuid samas kiitis alati 
Siberi võimsat ja puutumatut 
loodust,“ räägib Siiri, kelle 

Helmi Õunapuu  
tähistas  
100. sünnipäeva
11. jaanuaril oma 100. sünnipäeva 
tähistanud Helmi Õunapuu on pea kogu 
elu elanud Kose vallas, erandiks vaid 
abikaasa varjamise eest Siberis veedetud 
kuus aastat.  

Helmi (alt paremal) koos õdedega. 	 FOTO: ERAKOGU

Helmi Õunapuu oma 100. sünnipäeval. 	 FOTO: SIMMO SAAR
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Raha kulub haridusele 
ning tööjõule, inves-
teeringuteks raha ei 
jagu.

Eelarve ei soosi 
investeerimist
Kose valla 2021. aasta põhite-
gevuse kuludest moodustasid 
kulud haridusvaldkonnale 
66,5% ehk kaks kolmandikku. 
Eelkõige tuleneb see väljaku-
junenud asustus- ja teenindus-
struktuurist, peamisi teenuseid 
osutatakse viies alevikus ja 
ühes külas. 

Tööjõukulud moodustasid 
Kose valla 2021. aasta põhi-
tegevuse kuludest omakorda 
63%. Kuna Eesti omavalitsuste 
vastav riiklik keskmine näi-
taja on orienteeruvalt 56% 
ning Harjumaal 51%, on Kose 
valla tööjõukulude osakaal nii 
riiklikult kui maakondlikult 
keskmisest oluliselt kõrgem. 

Kõik see tekitab olukorra, 
kus investeerimisvõimekus 
eelarve tulemi arvelt ei ole 
kuigi hea. Hädavajalikud 
investeeringud elukeskkonda 
tõstavad järgneva nelja aastaga 
laenukoormuse maksimaalse 
lubatu lähedale, kuid kõik 
kavandatud elukeskkonna 
investeeringud on hädava-
jalikud.

Seega on meie jaoks laiem 
väljakutse hariduse kõrval 
rahastada ka teisi teenusvald-
kondi. Eelmisel aastal uuenda-

tud rahvastikuprognoos ning 
planeeringute ja ehituslubade 
statistika näitab hoogustunud 
rännet, mis suurendab eelkõige 
alushariduse teenuse mahtu. 

Demograafiliselt on aga 
kogu Eestis põhikooliealiste 
laste arv kasvufaasis, mis kes-
tab kogu kümnendi, ning ka 
Kose vallas tähendab see koo-
likohtade arvu suurenemist. 
Seega lähikümnendil kasvab 
nõudlus haridusteenuste osas 
veelgi.

15 asutust ja üle 100 
töötaja
Ühinemise eelselt oli endises 
Kõue vallas viis ja Kose vallas 
19 hallatavat asutust. Peale 
ühinemist 2013. aastal on ellu 
viidud mõningaid positiivseid 
ümberkorraldusi: on konsoli-
deeritud valla raamatukogude 
ja noortekeskuste tegevus. 
Kose alevikus on struktuu-
ritoetuste toel loodud endise 
teeninduskooli (kutsekeskkool 
nr 40) baasil ühendasutus, 
kus tegutseb kultuurikeskus, 
algkool, raamatukogu, noorte-
keskus ning lasteaia vanemad 
rühmad. 

Täna on Kose vallal 15 hal-
latavat asutust (neist üheksa 
tegutseb Kosel). Kose valla ja 
hallatavate asutuste töötajate 
arv taandatuna täistööajale oli 
2021. aastal 439, neist haldus- 
ja tugiteenuste osutamisega 
seotud ametikohti oli kokku 

enam kui sada. See on küllaltki 
suur osakaal ja haakub igati 
tõsiasjaga, et tööjõukulude 
osakaal valla eelarves on kõrge. 

Valla konsolideerimis- 
gruppi kuuluvad OÜ Kose 
Vesi ja SA Kõue Varahaldus. 
Kommunaalettevõtete osas on 
aastaid tehtud katseid asutuste 
tegevusi ühendada ja kuna 
riik suunab tulevikus vee-et-
tevõtteid ühinema, siis tuleb 
ka meil sellega konkreetsemalt 
edasi minna.

Kõik peab sujuvalt ja 
efektiivselt tehtud 
saama
Tänane haldus- ja tugiteenuste 
korraldus (kinnisvara haldus 
ja hooldus, toitlustus) on 
hallatavate asutuste põhine, 
olles ühtlasi nii killustunud kui 
ebaefektiivne. Haldusülesan-
nete töötajad on tööl erinevate 
allasutuste juures, mistõttu 
puudub üldpilt haldusteenuste 
tervikplaneerimisest, ressursi 
ja tööjõu vajadusest. 

Euroopa ühtekuuluvus-
fondi vahendite toel tehtava 
projekti eesmärk on töötada 
välja Kose valla ja selle hal-
latavate asutuste optimaalne 
haldusteenuste korraldamise 
mudel. 

Ehk tugiteenuste analüüs 
koos võimalike lahendusva-
riantidega ja nende võrdlusega 
peaks meil võimaldama valida 
optimaalseima lahenduse Kose 

valla tugiteenuste korraldami-
seks selliselt, et see suurendaks 
Kose valla haldusvõimekust 
ja -efektiivsust ning aitaks 
kaasa paremale, loogilisemale 
ja tõhusamale haldus- ja tugi-
teenuste korraldamisele.

Analüüsi käigus vaadatakse 
kriitiliselt üle personalijuh-
timine ja -arvestus, info- ja 
kommunikatsioonitehnoloogia 
teenuse osutamine, remondi- 
ja haldustööde korraldus ning 
haridusasutuste toitlustus. 
Käime tutvumas teiste oma-
valitsuste praktikatega, kuidas 
neid teenuseid korraldatakse.

Praegu on selge, et kõige 
kiiremini saame alustada hal-
latavate asutuste korrastamist 
hariduslike tugiteenuste spet-
sialistide ülevallalise võrgus-
tiku moodustamisega – ühe 
mütsi alla koondumine säilitab 
kõik vajalikud teenused, kuid 
aitab alustuseks muuta lihtsa-
maks omavahelist koostööd 
ning tagada seega vallaelaniku 
jaoks parima teenuse. See on 
ka ülim eesmärk, mille poole 
püüelda. 

DEMIS VOSS
Kose vallavanem

VALLAELU 

Väljaandja: Kose vallavalitsus
Kirjastaja: Harjumaa Ühinenud Meedia
Toimetaja: Ain Alvela, ain.alvela@harjuelu.ee
Küljendus: Piret Tuur 
Kuulutused ja reklaam: myyk@harjuelu.ee
Trükk AS Printall
Reklaami sisu ja lugejakirjades toodud seisukohtade 
eest toimetus ei vastuta.

Kose Teataja kaastööd palub toimetus esitada 
HILJEMALT IGA KUU VIIMASEKS KOLMAPÄEVAKS!  

Hiljem laekunud tööd ei pruugi enam lehte mahtuda.   

KOKKUVÕTE KOSE VALLA-
VOLIKOGU 31. JAANUARIL 
ISTUNGIST

Kose vallavolikogu 2021. aastal valitud koosseis pidas 
oma kaheksateistkümnendat istungit 31. jaanuaril 2023 
Kose vallamajas, istungit juhatas vallavolikogu esimees 
Merle Pussak.

Istungist võtsid osa volikogu liikmed Martin Innos, Janno 
Jõffert, Timo Nikitin, Tarvi Nikker, Moonika Kuuseoja, Siiri Tam-
meleht, Annely Tisler, Lembit Nael, Alvar Kasera, Margit Mikk, 
Martin Medar, Siim Pohlak, Kalle Sleng, Andres Õis, Katrin 
Taniste, Ott Valdma ja Pelle Pohlak, puudus Mirko Kiison.

Teisel lugemisel oli Kose valla 2023. aasta eelarve. Muudatu-
settepanekute esitamise tähtaeg on hiljemalt 09.02.2023 kell 
9.00.

Kose vallavolikogu määrusega nr 30 kinnitati detail-
planeeringukohaste rajatiste väljaehitamiseks ja vastavate 
kulude kandmises kokkuleppimise kord.

Kose vallavolikogu otsusega nr 148 anti luba Jamburgi 
OÜ-le Raveliku külas asuva Urga põllu kinnisasja omanda-
miseks maatulundusliku sihtotstarbe kohase majandamise 
eesmärgiga, mis ei ole vastuolus avaliku huviga.

Kose vallavolikogu otsusega nr 149 seati isiklik kasutusõi-
gus Enefit Connect OÜ kasuks ning koormati isikliku kasu-
tusõigusega järgmised Kose vallale kuuluvad kinnistud Oru 
külas: Hiievälja tee kinnistu, pindala 1094 m²; Heinamäe tee 
kinnistu, pindala 4967 m²; Heinamäe põik kinnistu, pindala 
2240 m²; Nurga tee kinnistu, pindala 6714 m²; Käbi-Männimäe 
tee kinnistu, pindala 6536 m²; Keskuse-Heinamäe tee kinnistu, 
pindala 14 326 m²; Rummu-Jüri tee kinnistu, pindala 6891 m²; 
Tähepaju tee L1 kinnistu, pindala 17 572 m²; Tähepaju tee L2 
kinnistu, pindala 2842 m².

Kose vallavolikogu otsusega nr 150 anti Kose vallale kuulu-
vad äriruumid asukohaga Ardu alevik, Kesk tee 6 üldpinnaga 
36 m², otsustuskorras, tasu eest (2 eurot/m² kuus) Leotards OÜ 
kasutusse.

Kose vallavolikogu otsusega nr 151 seati isiklik kasutusõi-
gus Enefit Connect OÜ kasuks ja koormati tähtajatult Kose 
vallale kuuluv Oru külas asuv Heinamäe külaplatsi kinnistu 
kasutusõiguse alaga 150 m².

Kose vallavolikogu otsusega nr 152 seati isiklik kasutusõi-
gus Enefit Connect OÜ kasuks ja koormati tähtajatult Kose 
vallale kuuluv Kose alevikus asuv Pika tänava lõik 5 kinnistu 
kasutusõiguse alaga 515 m².

Kose vallavolikogu otsusega nr 153 moodustati Riigikogu 
valimisteks neli jaoskonnakomisjoni ja nimetati jaoskonnako-
misjonide esimehed, liikmed ja asendusliikmed.

Valimisjaoskond nr 1
Esimees: Marit Laurimaa.
Liikmed: Kerli Sild, Helen Jõffert, Marek Astrik, Maila Rebane, 

Karin Väljari (Sotsiaaldemokraatlik Erakond).
Asendusliikmed: Kersti Vaab, Kätlin Katkosilt.
Valimisjaoskond nr 2
Esimees: Kristel Kadapik.
Liikmed: Kätlin Karjamaa, Raina Kruus, Tiina Veeoja, Rebeca 

Kadapik.
Asendusliikmed: Merje Villems, Piret Täht.
Valimisjaoskond nr 3
Esimees: Aive Aun.
Liikmed: Ave Aun, Kai Käärik, Pilvi Kullasepp, Sigrid Roosi-

mägi.
Asendusliikmed: Elisete Aun, Marie Pohlak.
Valimisjaoskond nr 4
Esimees: Margit Eerik.
Liikmed: Helen Kõiva, Ott Kärner, Anne Saadi, Laine Koro-

nen.
Asendusliikmed: Aino Reinla, Maarika Liepkalns.
Kose vallavolikogu otsusega nr 154 nimetati Kose valla 

aukodanikuks Marju Verk ja otsustati anda Kose valla tee-
neteplaat auavaldusena Kose vallale osutatud väljapaistvate 
teenete eest järgmistele isikutele: Tiina Suvi, Liia Oll, Helle-Mai 
Allak.

Kose vallavolikogu otsusega nr 155 otsustati tunnustada 
vallasõbralikuma ettevõtte nimetusega Kõrgemäe Agro OÜ-d.

Täpsem ülevaade vallavolikogus toimunud aruteludest ja 
hääletamisest koos vastuvõetud õiguaktidega on kättesaadav 
valla veebilehelt https://www.kosevald.ee/istungite-paeva-
korrad-ja-salvestused.

Luubi all: analüüs näitab, kuidas 
efektiivsemalt toimetada
Euroopa ühtekuuluvuspoliitika fondi eraldatud vahendite abil hakkab Kose 
vallavalitsus esmalt analüüsima valla haldustegevuste korraldamise praegust seisu, 
analüüsi tulemusena valmib visioon sellest, kuidas olemasolev süsteem muuta nii 
mõistlikumaks, paindlikumaks kui majanduslikult efektiivseks. 

Logo joonised

Joonis 1a
Ühtekuuluvuspoliitika fondide logo – „Rahastanud Euroopa Liit“

Joonis 1b
Ühtekuuluvuspoliitika fondide logo – „Kaasrahastanud Euroopa Liit“

Rahastanud 
Euroopa Liit

Rahastanud 
Euroopa Liit

Kaasrahastanud 
Euroopa Liit

Kaasrahastanud 
Euroopa Liit

Vabariigi Valitsuse määrus "Perioodi 2021–2027 
ühtekuuluvus- ja siseturvalisuspoliitika fondide 

vahendite andmisest avalikkuse teavitamine" 
Lisa 1

Ühtekuuluvuspoliitika fondide logo joonised
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Riigikogu valimised toimuvad 5. märtsil 2023. Valimisnädal algab 27. veebruaril ja 
koosneb kuuest eelhääletamise päevast, lõppedes pühapäeval, valimispäeval. 

Riigikogu valimised Kose vallas

Elektrooniline hää-
letamine algab 27. 
veebruaril kell 9.00 
ja lõpeb 4. märtsil 

kell 20.00. 
Val i ja  saab  käia  oma 

valimisringkonna piires hää-
letamas endale sobivaimas 
jaoskonnas.

Esmaspäevast neljapäevani 
(27.02–02.03) toimub eelhää-
letamine ainult valimisjaos-
konnas nr 1 – hääletamisruum 
asub Kose kultuurikeskuses 
(Hariduse tn 2, Kose alevik, 
Kose vald, Harju maakond). 
Hääletamine algab iga päev 
kell 12.00 ja lõpeb kell 20.00. 
Valimisjaoskond korraldab ka 
väljaspool elukohajärgset vali-
misringkonda eelhääletamist, 
vajadusel ka hääletamist valija 
asukohas, haiglas ja ööpäevases 
hoolekandeasutuses.

Reedel ja laupäeval (03.03–
04.03) kell 12.00–20.00 toimub 
eelhääletamine kõigis valimis-
jaoskondades. 

Pühapäev, 05.03.2023 on 
valimispäev. Hääletamine algab 
kõikides jaoskondades kell 9.00 
ja lõpeb kell 20.00.

Kodus hääletamist korral-
davad kõik valimisjaoskonnad 
03.03–05.03.2023 (k.a.). Kodus 
hääletamise põhjuseks saab 
olla näiteks terviseseisund, 
kõrge iga, transpordivõimaluste 
puudumine, loevad ka muud 
põhjused, mis takistavad valijat 
kodust lahkumast. Taotlust 

selleks saab esitada telefoni teel 
reedel ja laupäeval kell 12–20 
ning pühapäeval kell 9–14.

Valimisjaoskonnas nr 1 on 
hääletamisruumile tagatud 
ligipääs ka lifti kaudu. Vali-
misjaoskondades nr 3 ja 4 on 
hääletamisruumile tagatud 
ligipääs ka kaldtee kaudu.

Valimisjaoskonda minnes 
tuleb kaasa võtta kehtiv isikut 

tõendav dokument (näiteks 
Eesti kodaniku isikutunnistus 
ehk ID-kaart, pass, juhiluba).

Riigikogu valimistel on 
hääletamisõigus vähemalt 
18-aastasel Eesti kodanikul, 
kes ei kanna vanglakaristust.

Jaoskonnakomisjonide 
protokollides olevate and-
mete õigsust kontrollib valla 
häältelugemiskomisjon (valla 

valimiskomisjon) hääleta-
missedelite ülelugemise teel. 
Hääletamissedelite ülelugemist 
alustab häältelugemiskomisjon 
valimispäevale järgneval päeval 
(esmaspäeval, 6. märtsil) kell 
10.00 Kose vallamajas – Hari-
duse tn 1, Kose alevik.

KÄTLIN ILJIN
Kose valla valimiskomisjoni 

esimees

Valimisjaoskondade asukohad

Valimisjaoskond nr 1: hääletamisruum asub 
Kose kultuurikeskuses (Hariduse tn 2, Kose 
alevik, Kose vald, Harju maakond).

Valimisjaoskond nr 2: hääletamisruum 
asub Kose-Uuemõisa raamatukogus (Tiigi 
tn 1, Kose-Uuemõisa alevik, Kose vald, Harju 
maakond). 

Valimisjaoskond nr 3: hääletamisruum asub 
Oru külakeskuses (Keskuse tee 6, Oru küla, 
Kose vald, Harju maakond).

Valimisjaoskond nr 4: hääletamisruum asub 
endises Kõue vallavalitsuse hoones (Kesk tee 6, 
Ardu alevik, Kose vald, Harju maakond). 

19. jaanuaril tutvustas 
arhitekt Pelle-Sten 

Viiburg (Doomino Arhitektid 
OÜ) Kose kultuurikeskuses 
nägemust Kose alevikukeskuse 
võimalikust avalikust ruumist.

Arutelu käigus tõstatusid 
muuhulgas liikluse ja parki-

misega seonduvad küsimu-
sed ning nende võimalikud 
lahendused, samuti arutleti nii 
Pika tänava ülekäigukohtade 
kui keskväljakul kauplemise 
korraldamise teemadel.

Kose alevikukeskuse arhi-
tektuuriline nägemus põhineb 

2021. aasta lõpus Kose valla-
valitsuse ja Eesti arhitektide 
liidu koostöös korraldatud 
arhitektuurivõistluse „Kose 
aleviku keskuse avaliku ruumi 
arhitektuurivõistlus” võidutööl 
„LUMM”, mille eesmärk on 
muuta alevikusüda kaasaegseks 

ja inimsõbralikuks avalikuks 
ruumiks. 

Võistlus korraldati EV 100 
„Hea avalik ruum” jätkuprog-
rammi raames.

KOSE TEATAJA

Kultuurikeskuses tutvustati Kose 
alevikukeskuse tulevikku

Kose alevikeskuse võidutöö “LUMM”. Kose vallavalitsuse 
17.01.2023 korral-
dusega nr 24 kinni-
tati projektitoetuste 

hindamise punktilävendiks 
18 punkti (maksimaalne 
punktide arv 30) ja pro-
jektitoetusteks jagatavaks 
summaks 40 000 eurot, sh 
5000 eurot sihtotstarbeliselt 
liikumisaasta sündmuste ja 
tegevuste läbiviimiseks.

Volikogu 20.12.2022 mää-
rus nr 29 „Kose valla mittetu-
lundusliku tegevuse toetuse 
andmise tingimused ja kord“ 
koos lisadega on leitav Kose 

valla kodulehelt. Vastavalt 
Kose vallavolikogu määru-
sele „Kose valla küladele ja 
alevikele eraldatud rahaliste 
vahendite jaotamise kord“ on 
külaseltside rahataotluste 
esitamise tähtaeg 1.03.2023. 
Määrus koos taotlusvor-
miga on leitav valla kodu- 
lehelt.

Taotlused palume esitada 
läbi Spoku elektroonilise 
keskkonna. Väljaspool täht-
aega esitatud projektid jäävad 
rahastamata. 

I n f o  t e l  5 3 5 9  4 2 3 3 ,  
margit.eerik@kosevald.ee. 

Avanes projekti- 
toetuste taotlusvoor
Kose vallavalitsus kuulutab välja projekti-
toetuste esitamise vooru tähtajaga  
28. veebruar 2023. 

Programmi raames 
toetatakse majapi-
damises joogivee 
kättesaadavuse 

tagamise ning elamu heitvee 
nõuetekohase kanaliseerimist 
tagava süsteemi, aastaringselt 
ligipääsetava juurdepääsutee 
ning leibkonna vajadustele 
vastava autonoomse elekt-
risüsteemi (tingimusel, et 
majapidamine ei ole liitunud 
elektrivõrguga) rajamisega 
seonduvaid kulusid.

Taotleja alaline elukoht 
peab taotluse esitamise 
aasta 1. jaanuarist katke-
matult olema hajaasustu-
sega maapiirkonnas asuv 
majapidamine, millele pro-
jektiga toetust taotletakse. 
Taotlejal ei tohi olla riiklike 
maksude osas maksuvõlga, 
välja arvatud juhul, kui see 
on ajatatud. Projektil võib 
olla kaastaotlejaid, kellele 
kehtivad taotlejaga samad 
tingimused.

Projekti ajalise kestuse 
arvestus algab toetuslepingu 
sõlmimisest ning projekti 
el luviimine peab olema 
lõppenud 2024. aasta 31. 
oktoobriks.

Taotlemine
Taotlus esitatakse allkirjasta-
tuna paberil või digitaalselt 
Kose vallavalitsusele (vald@
kosevald.ee) koos kohustus-
like lisadokumentidega. Taot-
lusi võetakse vastu 3. april-
lini 2023 (kaasa arvatud). 
Taotlusele tuleb lisada kaks 
võrreldavat hinnapakkumist.

Küsimused ja täiendav 
informatsioon: keskkonna-
nõunik Taimar Lossmann, 
taimar.lossmann@kosevald.
ee, tel 633 9321 või 509 9994.

Programmimaterjalid on 
saadaval: https://rtk.ee/mee-
de-hajaasustuse-programm. 

KOSE TEATAJA

Avanes hajaasutuse 
prorgammi taotlusvoor
Hajaasustuse programmi 2023. aasta 
taotlusvoor avanes veebruaris, taotluste 
esitamise tähtaeg on 3. aprill 2023.

FOTO: PIXABAY
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Pü h a p ä e v a l ,  2 9 . 
jaanuaril toimus 
Kose-Uuemõisa 
külakeskuses liiku-

misaasta avaüritus „Heaolu ja 
ilupäev“, kus koos kogenud 
Pilatese treeneri Pille Trol-
laga arutleti endast hooliva 
eluviisi olulisuse ja liikumise 
vajalikkuse üle inimesele.

„Mida enam mõistame 
liikumise olulisust meie 
elukvaliteedile ja ka kõrges 
vanuses vitaalsuse säilitami-
sele, seda lihtsam on valida 
liikumine oma igapäevaelu 
osaks,” kinnitas Trolla.

Peale arutlevat ja harivat 
sissejuhatust jagunesid osa-
võtjad kahte rühma. Ühed, 
kes osalesid nii flow pilatese 
ühistreeningus kui ka põnevas 
näojooga ja -massaaži töötoas, 
said kaasa mitmeid väärtus-
likke ilunippe, kuidas on 
võimalik säilitada nooruslik 
näoilme pikkadeks aastateks. 
Teised aga ootasid põnevu-
sega külakeskuse spordisaali 
uue rammunurga avamist, et 
esimesed treeningajad seinal- 
olevasse ühistabelisse juba 
varakult veebruarikuuks kirja 
panna ja hantlitõstevõistlusel 
osaleda. 

„Kodulähedane jõusaali-
nurgake on olnud suur unis-
tus paljudele meie aleviku 

inimestele. Lõpuks on see siin. 
Nii nagu trenniga ikka, alus-
tad väiksemate raskustega. 
Meil on nüüd rammunurk 
ja loodan, et mägede taga 
pole ka see aeg, kus treenime 
juba välijõusaalis ja mängime 
korvpalli oma spordisaalis,“ 
rõõmustas alevikuvanem Rei-
nar Tõruke, kes on ka jõusaali 
nurgakese ülespanekul olnud 
külakeskusele suurimaks 
abiliseks.

„Siiani oleme külakeskuse 
treeningprogammis suuri-
mat tähelepanu osutanud 
eelkõige tantsutreeningutele, 
võimaldades aleviku rahval 
ja meie sõpradel kogeda 
erinevate maade kütkesta-
vaid tantsustiile, olgu see 
meile armastatud pärimuslik 
eesti rahvatants, eksootili-
sed idamaised tantsud ehk 
kõhutants, särtsakad, aga 
samas ka sensuaalsed Ladi-
na-Ameerika tantsud nagu 
salsa ja bachata soolo ning 

vaheampsuna ka energiat täis, 
pulbitsev reggaetoni-stiil, 
kujundades meie inimestest 
tõelise tantsurahva.

Joogatundide ning võim-
lemishommikutega – nii 
beebidele, väikelastele kui 
ka eakatele – soovime hoida 
meie inimeste vaimset ja 
kehalist tasakaalu harmoo-
nias igas vanuserühmas kogu 
elukaare ulatuses.

Rammunurga avamisega 
külakeskuse spordisaalis aga 
loodame väga, et külakesku-
sesse leiavad tee ka kohalikud 
meesterahvad ja loomulikult 
ka naisterahvad, kel lisaks 
tantsu- ja võimlemistreenin-
gute harjumusele on soov 
tegeleda jõutreeninguga 
oma kodu lähedal. Kõik lii-
kumisaastal mõnuga liikuma! 
Terves kehas särtsakas vaim! 
Kohtume Kose-Uuemõisa 
külakeskuses!“ Nii rääkis ale-
vikuvanem Reinar Tõruke.  

KAIRI REBANE

VALLAELU

Kose-Uuemõisa spordi- 
saalis avati rammunurk

Ka Oru lasteaias ei 
lastud sellisel täht-
sal päeval niisama 
mööda minna. Kuigi 

natuke hiljem, 11. jaanuari 
hommikul, jätsime meiegi 
jõuludega lõplikult hüvasti 
mõnusalt sooja ja parajalt prak-
suva lõkke ümber lõbutsedes. 
Lõkketule südameks sai kogu 
jõuluaja vapralt lasteaia saali 
kaunistanud suur kuusepuu. 
Lisaks andsid leekidele jõudu 
laste kodudest toodud suure-
mad ja väiksemad väärikad 
kuused. Lõkkest lendavaid 
sädemeid vaadates, sooja teed 
juues ja viimaseid jõuluhõngu-
lisi piparkooke krõbistades ei 
tundunudki hommik enam nii 
külm ja pime. 

Lapsed said sooja ka kel-
gumäel hullates, end mäekül-
gedelt alla veeretades ja jälle 
sihikindlalt üles rühkides. 
Lumes sumbates korjasid nad 
ümbrusest oksi, mis majandus-
juhataja Pilvi juhendamisel 
ettevaatlikult lõkkele lisati. 
Mõned lapsevanemadki, keda 
töised toimetused veel liialt 
tagant ei kiirustanud, jäid tule 
äärde mõtteid mõlgutama.

Oleme tänulikud lasteaia 
personalile, lastele ja lapseva-
nematele, kes teevad sellised 
väärtuslikud koosolemise 
hetked võimalikuks. 

GETTER AARNA, 
Oru Mesimummu lasteaia 

õppealajuhataja

Oru lasteaias  
toimus talvine 
lõkkepidu
Jõuluaja lõppu märgib kalendris 
kolmekuningapäev. Siis on aeg viimased 
jõulukaunistused maha võtta, talvine 
pimedus ära saata ning taas valgusele 
ruumi teha. 

Liikumisaasta esimesel üritusel avati Kose-Uuemõisa 
külakeskuse spordisaalis rammunurk eesmärgiga pakkuda 2023. 
aastal rohkem kodulähedasi liikumisvõimalusi nii naistele kui 
meestele. Nüüd on kõik oodatud rammunurka ennast liigutama.

Mesimummu lasteaia uhke lõke.	 FOTO: ERAKOGU

Juurdepääsuvõrkude 
rajamise kolmanda 
toetusmeetme esimese 
vooru tulemusena 

luuakse valguskaabelvõrguga 
liitumise ehk kiire interneti 
võimalus Habaja alevikku ja 
Tuhala külasse. 

Sideettevõttel tuleb juur-
depääsuvõrk rajada hiljemalt 
2024. aasta lõpuks, kõiki juur-
depääsuvõrguga liitumise või-
maluse saavaid inimesi tuleb 

võimalusest, tingimustest ja 
ka liitumise taotluse esitamise 
tähtajast vähemalt kolm kuud 
enne ehituse algust teavitada. 
Riigi tugiteenuste keskuse 
avaldatud info kohaselt võib 
juurdepääsuvõrguga liitu-
mise hind lõppkasutajale olla 
maksimaalselt 200 eurot koos 
käibemaksuga. 

Toetusmeetme tulemusena 
hakatakse ülikiire interneti 
juurdepääsuvõrke rajama 

45 kohalikku omavalitsusse 
kokku 10,4 miljoni euro eest, 
millele lisandub toetuse taot-
lejate omafinantseering ligi 7 
miljoni euro ulatuses. Kose 
vald esitas prioriteetsete 
asulatena lisaks Habajale ja 
Tuhalale toetust mitte saa-
nud Ravila, Palvere ja Vardja. 
Taotlusi arendusteks said teha 
sideettevõtjad, Habaja osas 
hakkab projekti ellu viima 
Corle OÜ, Tuhala osas Rednet 

OÜ. Kokku laekus 13 erine-
valt ettevõttelt 123 taotlust. 

Riik toetab kiire interneti 
jõudmist turutõrkepiirkonda-
desse, kus see täna puudub 
ja kuhu 2024. aasta lõpuks 
ettevõtjad selle ehitamist ka 
ei plaani. Juurdepääsuvõrkude 
rajamist rahastatakse Euroopa 
taaste- ja vastupidavusrahastu 
NextGenerationEU vahendi-
test. 
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Kiire internet jõuab Habajale ja Tuhalasse  
hiljemalt 2024. aasta lõpuks

KOMMENTAAR:
Liikumine tugevdab 
füüsist ja virgutab 
mõistust
Ma usun, et enamus inimesi 
teab, et liikumine on kasulik. 
Paljud aga pole ehk mõel-
nud, milles täpsemalt need 
kasutegurid seisnevad. 

Meie keha on holistiline 
süsteem, mis uuendab end 
pidevalt ning mille elundid 
suhtlevad oma- 
vahel ja moodustavad ko-
gukondi, nii nagu saadame 
üksteisele sõnumeid ja 
teeme omavahel koostööd.

Liikumine ei mõjuta posi-
tiivselt vaid füüsilisi võimeid 
– näiteks jõud, painduvus, 
tasakaal, koordinatsioon 
–, vaid tugevdab ka aju 
funktsioone ja kognitiivseid 
võimeid ning vähendab 
ärevust. Uuringud on näi-
danud, et mälu keskus ajus 
väheneb alates vanusest 
25–30 üks protsent aastas, 
kuid pulssi tõstev liikumi-
ne peatab selle ja hoopis 
parandab mälu.

Keha reageerib meie 
tegutsemisele vastavalt 
– kui võimaldame endale 
näiteks hüppamist või 
jooksmist ehk põrutusi, 
siis luukude muutub 
tugevamaks ka neil, kel on 
tuvastatud luuhõrenemine. 
Kui aga oleme passiivsed, 
siis seda ei toimu. Lubades 
liigestel liikuda, anname 
kehale signaali toota enam 
liigesevõimet ja vastupidi, 
hoides end passiivsena, 
mõistab keha, et pole vaja 
hoida liigeseid liikuvana, 
ja moodustab sidekudet, 
mis hakkab liigutusulatust 
liigestes pärssima.

Hea on teada, et lihased 
hakkavad kaotama oma 
mõõtmeid ja massi alates 
umbes 30. eluaastast umbes 
kolm protsenti kümne aasta 
kohta ja alates 60. eluaastast 
kolm protsenti igal aastal. 
Endale liikumist ja lihast-
reeningut mitte lubades 
kaobki vanuse tõustes jõud. 
Kui luudes on mineraalai-
nete ladu ja rasvas energia 
talletamise koht, siis lihased 
on meie organismile oluliste 
aminohapete reservuaar. 
Mida paremas füüsilises 
vormis oleme, seda parem 
on ka meie vastupanu 
haigustele ja tervenemisvõi-
malus rasketest haigustest, 
sest tõbisena kaob isu, ja 
selle tõttu me siis toiduga 
eluks vajalike protsesside 
jaoks olulisi ehitusmaterjale 
ei saa, ning need võetakse 
lihastest.

PILLE TROLLA, 
liikumistreener

Fotomeenutused heaolu- ja ilupäevast Kose-Uuemõisas.	 FOTOD: ERAKOGU
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Ragn-Sells alustab märtsis jäätmevedu
Märtsis alustab Kose vallas jäätmete vedu 
riigihanke võitnud Ragn-Sells, osutades 
vallas teenust lepinguperioodi lõpuni ehk 
2026. aasta märtsini.

Kiire internet jõuab Habajale ja Tuhalasse  
hiljemalt 2024. aasta lõpuks

Kolm küsimust Kose uuele prügivedajale
Vastused annab AS Ragn-Sells.

Kuidas saan tellida biolagunevate toidujäätmete, paken-
dijäätmete ja paberijäätmete veo?
Teenuste tellimiseks tuleb pöörduda vedaja ehk AS-i 
Ragn-Sells poole, kõige lihtsam on seda teha läbi isetee-
ninduse. Juhul, kui Ragn-Sellsi iseteeninduses teenuse 
lisamine ei õnnestu (Kose vald on meie jaoks uus piirkond ja 
e-lahendus ei toimi ootuspäraselt), tasub meile kas helistada 
või kirjutada. 

Mis juhtub siis, kui ma ei viitsi jäätmeid sorteerida ning 
viskan kogu oma prügi olmejäätmete hulka? 
Hüvitis sobimatute jäätmete segaolmejäätmete mahutisse 
panemise ehk rikutud paberi ja papi, biojäätmete, segapa-
kendijäätmete ning klaaspakendite eest on 1 m3 kohta 37,80 
eurot. Seega tuleb jäätmete sorteerimine oluliselt soodsam.

Mul on juba jäätmekonteiner, mille rentisin eelmiselt 
vedajalt. Kas ma pean võtma nüüd Ragn-Sellsilt uue?
Võite jätkata olemasoleva konteineri rentimist kokkuleppel 
eelmise vedajaga.  Samuti võite tellida uue mahuti meilt, 
Ragn-Sellsilt tellitud konteinerite paigaldamine on 31. märt-
sini tasuta. Samuti on tasuta Ragn-Sellsilt rendile võetud 
mahuti vahetamine rendiperioodi jooksul. Samas peate 
meilt mahutit tellides silmas pidama, et eelmine vedaja võib 
olemasoleva mahuti tagastamise eest küsida raha. Seega 
tasub enne otsuse langetamist eelmise vedajaga kindlasti 
suhelda ning oma kalkulatsioon teha.  
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Lepingu uue vedajaga 
s a a b  s õ l m i d a  n i i 
ettevõtte iseteenin-
duskeskkonnas www.

ragnsells.ee/iseteenindus kui 
paberkandjal, mille Ragn-Sells 
saadab kõigile koos teavitus-
kirjaga koju. Kui koju saade-
tud eeltäidetud lepingul on 
õiged andmed, tuleks leping 
allkirjastada ja saata Ragn-Sel-
lsile tagasi, aadressile Suur- 
Sõjamäe tn 50a, 11415 Tal- 
linn.

Korraldatud jäätmeveo 
raames võtab Ragn-Sells 
vastu paberijäätmeid, köögi- ja 
sööklajäätmeid, pakendijäät-
meid, klaaspakendeid, hal-
jastujäätmeid, suurjäätmeid, 
tekstiilijäätmeid ja segaolme-
jäätmeid.

Ragn-Sells ja Kose 
vallavalitsus kutsuvad 
infopäevale
Ülevaate uuest lepinguperioo-
dist annab 15. veebruaril kell 
18 veebis peetav infopäev, kus 
huvilistel on võimalik kuulata 
ettekandeid ja esitada küsi-
musi. Juurdepääsu aadress on 
leitav Kose valla ja Ragn-Sellsi 
kodulehtedel. Infopäev on 
järelvaadatav veebruari lõ- 
puni.

Jäätmeliigid ja 
sortimine
Jäätmeid tuleb tekkekohal 
sortida liigiti kõigis eramaja-
des, suvilates, ridaelamutes, 
kortermajades, ettevõtetes ja 
asutustes. Kui kõik jäätme-
liigid on kokku pandud ühte 
konteinerisse või jäätmekotti, 
rakendub sellele kõrgem tasu. 
Liigiti tuleb koguda:
•	 vanapaber ja papp;
•	 biolagunevad köögi- ja 

sööklajäätmed;
•	 pakendijäätmed (plast, 

metall, tetra);
•	 klaaspakendid (pudelid, 

purgid);
•	 suurjäätmed;
•	 tekstiilijäätmed;
•	 haljastujäätmed;
•	 segaolmejäätmed.

Millal mahutit 
tühjendatakse?
Veograafik saadetakse teile 
koju. Lisaks on graafikuid 
võimalik vaadata Ragn-Sellsi 
iseteeninduses: www.ragnsells.
ee/iseteenindus või mobiili-
rakenduses Ragn-Sells Eesti. 
Rakenduse saab alla laadida 
Apple Store’st või Google 
Play’st, sisestades otsingusse 
„Ragn-Sells Eesti“.

Jäätmete kogumise ja 
veo korraldus
Konteiner või jäätmekott 
tuleb värava taha, tänava või 
tee äärde tuua hiljemalt tüh-
jenduspäeva hommikul kella 
seitsmeks. 

Jäätmekott ja kuni 240-liit-
rine ratastel konteiner võib 
asetseda kuni 30 meetrit ja 
suuremad, kuni 800-liitrised 
ratastel konteinerid kuni 10 
meetrit jäätmeveoki peatumise 
kohast. 

Kaugemal asuvate mahu-
tite käsitranspordi eest on 
õigus Ragn-Sellsil küsida 
teenustasu: 
•	 kuni 800-liitrise mahuti 

käsitransport kuni 15 m 
– teenustasu 12,00 eurot/
kord;

•	 kuni 240-liitrise mahuti 
käsitransport kuni 40 m 
– teenustasu 12,00 eurot/
kord;

•	 suuremale kui 800-liitrisele 
mahutile peab olema taga-
tud vahetu ligipääs.
Juurdesõiduteed mahuti-

tele peavad olema piisava kan-
devõimega ja tasased. Talvisel 
ajal peab mahuti ümbrus ja 
kaas olema lumest puhastatud. 
Kui mahuti läheduses puudub 
ringikeeramise koht ja veokiga 
tuleb tagurdada enam kui 150 
meetri, on Ragn-Sellsil õigus 
küsida teenustasu 60,00 eurot/
kord.

Jäätmete liigid ja 
veosagedus
Segaolmejäätmete vähim luba-
tud tühjendussagedus tihe-
asustusalal on üks kord nelja 
nädala jooksul (minimaalne 
kogumismahuti on 80 l) ja 
hajaasustuses vähemalt üks 
kord 12 nädala jooksul (kogu-
mismahuti peab olema vähe-
malt 240-liitrised). Segaol-
mejäätmete mahutisse ei või 
panna biolagunevaid jäätmeid, 
pakendeid, vanapaberit, klaasi, 
suurjäätmeid, ehitusjäätmeid, 
ohtlikke jäätmeid, patareisid, 
akusid, elektroonikaromusid, 
vanarehve, põllumajandus-
plasti jms.

Biolagunevate köögi- ja 
sööklajäätmete äraveo vähim 
lubatud sagedus on üks kord 
kahe nädala jooksul. Sobivad 
kuni 240-liitrised konteinerid, 
vooderdatuna biolaguneva 
kotiga. Biojäätmete mahutisse 
pange ainult biolagunevad 
jäätmed lahtiselt, paberkotis 
või täielikult biolagunevas 
kotis (kilekotid keelatud). 
Konteineri hügieeni ja puhtuse 

240-liitrisesse konteinerisse. 
Klaaspakendi mahutisse pange 
puhtad kaanteta pudelid ja 
purgid.

Suurjäätmete vedu toimub 
märtsi, juuni, septembri ja 
detsembri kolmandal nädalal. 
Teenuse osutamise täpse kuu-
päeva saate teada tellimuse 
esitamisel. Veotellimus tuleb 
esitada tellimus@ragnsells.
com ja meili kirjutada, mida 
ja millises koguses soovite üle 
anda. Suurjäätmed on mööbel 
ja muud sisustusesemed, mis 
ei ole olnud ehitise osad. Ühe 
suurjäätmete veokorra mak-
simaalne maht on kuni 5 m3. 
Jäätmetele peab olema tagatud 
ligipääs ka kraanaga veokiga 
(elektriliinid, puud-põõsad, 
väravad jmt).

Haljastujäätmete vedu toi-
mub üks kord kuus kolmandal 
nädalal ajavahemikus 1. mai 
kuni 30. november. Teenuse 
osutamise täpse kuupäeva 
saate teada tellimuse esita-
misel. Veotellimus esitage 
tellimus@ragnsells.com ja 
kirjutage, millises koguses 
soovite haljastusjäätmeid 
üle anda. Üleantavad aia- ja 
haljastujäätmed peavad olema 
pakitud läbipaistvasse, sule-
tud ja kergesti teisaldatava-
tesse biolagunevatesse kuni 
150-liitristesse kottidesse 
ning sisaldama üksnes aia- 
ja haljastujäätmeid (muru, 
väiksemad oksad, lehed jmt). 
Kotid (täiskaaluga kuni 20 
kg) tuleb paigutada asukohta, 
millele on tagatud ligipääs.

Tekstiilijäätmete vedu toi-
mub märtsi, juuni, septembri ja 
detsembri kolmandal nädalal. 
Teenuse osutamise täpse kuu-
päeva saate teada tellimuse 
esitamisel. Veotellimus esi-
tage tellimus@ragnsells.com 
ja kirjutage, millises kogu-
ses soovite tekstiilijäätmeid 
(rõivad ja tekstiil) üle anda. 
Läbipaistvasse jäätmekotti 
pakendatud tekstiilijäätmetele 
peab veopäeval olema tagatud 
ligipääs. 

Segaolmejäätmete mahu-
tisse ei tohi panna liigiti kogu-
tavaid jäätmeid! Sorteeritud 
jäätmeid on kõige mugavam 
üle anda tekkekohal. Kose 
valla elanik saab jäätmeid üle 
anda ka jäätmejaamas.

Teenindusaeg
Veoteenuse osutamise aeg: 
tööpäeviti kell 7–23, nädala-
vahetustel ja riiklikel pühadel 
kell 10–22.

Nõuded 
kogumismahutile
Jäätmete mahuti peab olema 
ilmastikukindel, kompaktne 
ja vigastusteta, korralikult 
suletav ja jäätmeveoki tõste-

mehhanismiga tühjendatav. 
Märgistage mahuti(d) kin-

nistu aadressiga ja mahutis 
oleva jäätmeliigiga.

Mahutite lukustamise kor-
ral kindlustab klient nende 
avamise tühjenduspäeval või 
tellib Ragn-Sellsilt eraldi tee-
nusena luku avamise teenuse.

Ületäitunud mahuti või 
selle kõrvale pandud mahu-
tivälised pakendatud olme-
jäätmed viib Ragn-Sells ära 
graafikujärgsel veopäeval. 
Jäätmete kogust hinnatakse 
visuaalselt ja äraveo teenus-
tasu arvestatakse kehtiva hin-
nakirja alusel. Mahutiväliste 
olmejäätmete regulaarne teke 
ei ole lubatud!

Mahutite paigaldamine 
ja äravedu
Ragn-Sellsilt tellitud kontei-
nerite paigaldamine on tasuta 
kuni 31.03.2023. Ragn-Sellsilt 
rendile võetud mahuti vahe-
tamine rendiperioodi jooksul 
on tasuta. Mahutite äravedu 
peale eelnimetatud kuupäeva 
on tasuline (vaata kehtivat 
hinnakirja).

Kui jäätmevaldaja alustab 
täiendava jäätmeliigi kogumi-
sega ja rendib või ostab selleks 
Ragn-Sellsilt konteineri, siis 
toimub konteineri paigalda-
mine tasuta.

Mahutite tasuta kokku 
kogumine jäätmeveo perioodi 
lõppemisel toimub kolme kuu 
jooksul.

Kuidas saada 
vabastust?
Erandkorras võib Kose valla-
valitsus jäätmevaldaja lugeda 
korraldatud jäätmeveoga mit-
teliitunuks, kui jäätmevaldaja 
ei ela või ei tegutse alaliselt 
kinnistul. Korraldatud jäät-
meveoga mitteliitumine on 
võimalik korraga kuni viieks 
aastaks. Jäätmeveost vabastusi 
ja ühise mahuti kasutamise 
nõusolekuid annab ainult Kose 
vallavalitsus. Taotluse saab 
esitada:
•	 saates vabas vormis taotluse 

aadressile vald@kosevald.
ee;

•	 vallavalitsuses (Hariduse 
tn 1, Kose alevik).
Täpsem info veebilehel 

https://www.kosevald.ee/
korraldatud-jaatmevedu või 
telefonil 633 9300.

Iseteenindus
R a g n - S e l l s i  k o d u l e h e  
www.ragnsells.ee iseteenin-
duse kaudu on võimalik jälgida 
mahuti tühjendusgraafikut, 
arvete tasumist jm teenusega 
seonduvat, ning tasuda esita-
tud arveid.  
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tagamiseks vooderdab Ragn-
Sells biojäätmete konteinerid 
biokotiga kohe peale kontei-
neri tühjendamist (tasuline 
teenus). Vooderdamise tee-
nusest loobumisest teavitage 
meid info@ragnsells.ee.

Köögi- ja sööklajäätmeid 
võib kompostida kinnises 
kompostris. Kui kinnistul 
on korraldatud biojäätmete 
kompostimine, esitage vastav 
taotlus Kose vallavalitsusele.

Vanapaberi vähim luba-
tud veosagedus on üks kord 
12 nädala jooksul. Vanapa-
beri kogumiseks soovitame 
kasutada kogumismahuteid 
(konteiner, süvamahuti), 
mis tagavad paberijäätmete 
puhtuse ja kuivuse jäätmeveo 
päeval.

Pakendijäätmete (plast-, 
metall- ja tetrapakendid) 

vähim soovitatav veosagedus 
on üks kord 12 nädala jooksul. 
Korterelamutes ja äri-, toot-
mis- ja ühiskondlike hoonetega 
hoonestatud kinnistutel on 
jäätmete kogumiseks ja üle-
andmiseks lubatud kasutada 
ainult konteinerit (süvamahu-
tit), eramajades võib kasutada 
nii konteinerit kui kogumis-
kotti. Uue kogumiskoti leiate 
postkastist kogumiskoti äraveo 
päeval. Kose vallavalitsusel on 
õigus rakendada erisusi kogu-
miskoti kasutamise lubamisel. 
Pakendijäätmete mahutisse 
pange puhas plast-, metall- ja 
tetrapakend, mis ei sisalda 
toidujäätmeid või vedelikke.

Klaaspakendite (klaasist 
pudelid ja purgid) vähim 
veosagedus on üks kord 12 
nädala jooksul.  Klaaspa-
kendeid võib koguda kuni 
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Kuni 20. veebruarini 
on valla asutustel 
ja vallas huvihari-
dust või -tegevust 

korraldavatel eraõiguslikel 
juriidilistel isikutel võimalik 
taotleda toetust projektidele, 
mis parandavad vallas huvi-
hariduse ja huvitegevuse 
kättesaadavust ning pakuvad 
noortele mitmekesisemaid 
osalemisvõimalusi kultuuri-, 
spordi-, loodus- ja täppis-
teaduste ning tehnoloogia 
valdkonnas.

Riikliku täiendava toetuse 
sihtrühmaks on 7–19aastased 
Kose valla noored, täiendavat 
toetust saab taotleda: 
•	 huvihariduse ja huvitege-

vuse toetuse abil alustatud 
tegevuste jätkamiseks 
2023. aastal;

•	 loodus-, täppisteaduste 
ja tehnoloogia valdkonna 
huviringide võimaluste 
laiendamiseks ning noorte 
osaluse suurendamiseks;

•	 uute võimaluste või muude 
juhendatud noorte vaba aja 
sisustamise tegevuste loo-
miseks kultuuri ja spordi 
ning kodukaitse eesmärgil; 

•	 huvikooli uute õppe- või 
ainekavade käivitamiseks 
ja läbiviimiseks ning 

•	 erivajadustega noortele 
huvihariduses ja/või huvi-

tegevuses osalemisvõima-
luste loomiseks.
Toetusega saab soetada 

vajalikke õppevahendeid 
ja inventari, maksta juhen-
dajatele töötasu ja katta 
nii huvitegevuses osalejate 
transpordikulu kui huvite-
gevusega seotud võistlustel ja 
konkurssidel osalemise kulu. 
Toetuse eest ei saa rajada hoo-
neid ja rajatisi, omandada ja 
võtta kasutusele kinnisvara 
ja sõiduvahendeid ega tasuda 
ruumide majandamiskulude 
eest.

Konkursi eelarve on 50 
000 eurot, taotlusi hindab 
vähemalt viieliikmeline Kose 
vallavalitsuse moodustatud 
konkursikomisjon. Komisjon 
teeb vallavalitsusele ettepa-
neku toetuse eraldamiseks 
hiljemalt 15. märtsiks 2023. 
Toetuse kasutamise lõpptäht-
aeg on 31. detsember 2023 ning 
aruanne tuleb esitada hiljemalt 
2024. aasta 5. jaanuariks.

Projektitoetust  saab 
taotleda Spoku iseteenindus-
keskkonnas. Projektikonkursi 
infopäev on 16. veebruaril kell 
16–18 Kose kultuurikesku-
ses, infopäeval osalemiseks 
palume end registreerida kas 
margit.eerik@kosevald.ee või 
telefonil 5359 4233. 
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Projektirahaga  
saab edendada  
huviharidust
Algas projektikonkurss huvihariduse ja 
huvitegevuse mitmekesistamiseks ja 
kättesaadavuse parandamiseks.

Õhtut dirigeeris 
peojuht ja DJ 
Kalmer ning lapsi 
naerutas Pipi ehk 

laste peojuht Regina. Särt-
sakad tantsupoognad võeti 
ette NNB bändi ehk Riive ja 
Kadri võrratute lugude saatel. 
Kolu Küla Köök turgutas 
üles kõik, kel tantsimisest 
või mängimisest võhm väljas. 
Südaööl sooviti ilutulestiku 
säras üksteisele uueks aastaks 
häid soove.

Üle pika aja sai külakes-
kuses nautida pidulikkust, 
sõbralikkust ja koosolemise 
rõõmu.

Ilmselt adus iga peoline ka 
mõnusat koostööd erinevate 
osapoolt vahel. Kindlasti vää-
rivad aga eraldi esiletoomist 
oma südamliku ja hooliva 
panusega kaks vahvat Tuhala 
kandi naist – Jaana Arjasepp 
ja Anneli Pärg. Tõeliste peo-
perenaistena jätkus neid 
kõikjale, et peolised saaksid 
muretult trallitada ning end 
mõnusalt tunda.

Täname Kose vallavalit-
sust usalduse ja toetuse eest 
ning rõõmsat koostegemise 
energiat edaspidiseks! 

IIVI VÄLI

Aastavahetus  
saabus Oru kandis 
teisiti
MTÜ Tuhala Külaplats, Männimäe 
väikekoha seltsi ja Kolu küla seltsi ühise 
ettevõtmisena toimus külakeskuses 
meeleolukas ja muhe aastavahetuse pidu.

Kose kultuurikeskuses 20. jaanuaril peetud tänuüritusel tänati 2022. aasta spordi- ja 
kultuurivaldkondade tegijaid ning kuulutati välja lõppenud aasta kultuuritegu ja 
sporditegu.
Aasta 
naisnoorsportlane
Aunimetuse pälvis 2022. aasta 
U16 vanuseklassi tüdrukute 
seitsmevõistluse Eesti meister 
Johanna Lokotar. Naisnoor- 
sportlase tiitlile esitati veel 
2022. aasta juunioride Eesti 
meister ratsutamise kolme-
võistluses Eliise Leedmaa ning 
Kreekas peetud rahvusvahelise 
moodsa viievõistluse ala-
liidu biathloni ning triatloni 
Euroopa meistrivõistlustelt 
hõbe- ja pronksmedaliga naas-
nud Mary Moosus.

Aasta 
meesnoorsportlane
Tiitli pälvis Eesti U20 Eesti 
võrkpalli karikavõistlustel 
Neemeco spordiklubiga kol-
mandale kohale tulnud Uku 
Kesküla, lisaks esitati tiitlile 
U17 eliitliiga III liiga parim 
väravalööja Kris-Marcus 
Eerits ning SprintRalli Ote-
pää Talv 2022 ja Saaremaa 
Ralli 2022 oma klassi võitja 
Mark-Egert Tiits.

Aasta naissportlane
Aunimetuse pälvis Eesti tal-
vise ja suvise mitmevõistluse 
meister ning Balti mitmevõist-
luste suvise hõbe- ja talvise 
pronksmedali omanik Laura 
Lokotar.

Aasta naissportlase nomi-
nentideks olid veel Eesti 
meister saalihokis, parim põhi-
turniiri väravavaht ja parim 
kohamängude väravavaht 
Saskia Ormak, International 
Fitness and Bodybuilding 
Federationi Põhjamaade 
meistrivõistluste 2022 (wel-
lness kuni 168 cm) võitja ja 
Eesti kulturismi ja fitnessi 
meistrivõistluste hõbemedali 
omanik Maris Lember ning 
kulturismi ja fitnessiga edukalt 
alustanud Miina Meinvald.

Aasta meessportlane
Tiitel  läks külgvankrite 
ringrajasõidu mototiimile 
Eero Pärm ja Lauri Lipstok, 
kes möödunud aastal tulid 
Saksamaa meistrivõistlustel 
kuuendale kohale.

Aasta võistkond
Tiitel kuulub Kose valda 47. 
Eesti omavalitsuse suvemän-
gudel esindanud ning teise 
koha pälvinud 3X3 korvpalli-
võistkonnale koosseisus Tormi 
Talirand, Mario Veelaid, Riko 
Roosnurm ja Tom Kaldre.

Aasta treener
Aasta treeneriks valiti fitnes-
sitreener Maris Lember, aasta 
treeneri nominentideks olid 
esitatud veel võrkpallitreener 
Madis Kesküla, kergejõus-
tikutreener Sander Prits, 
jalgpallitreener Rene Aljas 
ning korvpallitreener Eigo 
Eismann.

Aasta kultuuritegu ja 
sporditegu
Aasta kultuuriteoks valiti ise-
tehtud jõulupuude konkurss, 
mis edestas Üle Küla festivali ja 
kolmekuningapäeval kuuskede 
põletamist Kose-Uuemõisas.

Isetehtud jõulupuude kon-
kurssi on korraldatud kolm 
aastat ja juba teist aastat oli 

see ka ülevallaline. Ürituse 
ettevalmistused algavad juba 
jaanuaris (näiteks praepan-
nide, pudelite või piimapakkide 
kogumiskampaania järgmise 
kuuse jaoks).

Lõppenud aasta sporditeoks 
valiti elektriliste jalgrataste 
võistlus „Lost In Woods E-bike 
Cup“ Karla külas. Sarja esi-
mene etapp oli seitsme järve 
maastikukrossi raames Rõõsal. 
Lisaks esitati sporditeo tiitlile 
Kose diskgolfi nädalamängud, 
Kose suusarajad, Kose valla 
mängude sari ning taliujumise 
populariseerimine Kosel.

Kokku kandideeris aasta 
sporditeole viis ja kultuuri-
teole 21 erinevat kandidaati. 4. 
jaanuarini kestnud digitaalsel 
rahvahääletusel anti spordi-
teo valimisel enam kui 170 ja 
kultuuriteo valimisel üle 100 
hääle.

Samuti avaldati tänu Kose 
valda 47. omavalitsuste suve-
mängudel esindanud vallako-
danikele.  
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Kose valla 2022. aasta kultuuri- ja 
sporditähed on selgunud

FOTOD: LEMBIT KARIND
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Elektrimüüja viib või 
on viinud automaat-
selt universaalteenu-
sele üle ainult need 

kodutarbijad, kelle elektri-
hind on universaalteenuse 
omast kõrgem.

Kui tarbija on saanud 
universaalteenuse pakku-
mise, kuid ei soovi seda vastu 
võtta, siis tuleb elektrimüüjat 
teavitada. Samamoodi võib 
universaalteenusega igal ajal 
liituda.

Elektrihind ei tule 
niisama laest
Laias laastus on iga tarbija 
valinud ühe kolmest: kas 
börsihinnaga, fikseeritud 
hinnaga või universaaltee-
nuse elektri.

Börsielektri hind kujuneb 
turul, kus elektrimüüjad pak-
kumisi teevad. Hind on odav, 
kui taastuvatest allikatest 
(päike, tuul, vesi, tuum) tulev 
energia katab elektritarbi-
mise. Kui taastuvenergiast 
jääb väheseks, pääsevad 
turule kivisöest, põlevkivist ja 
gaasist tootvad elektrijaamad. 
Kõrgete keskkonnamaksude 
tõttu on neis toodetud elekter 
kordades kallim ja see viib ka 
elektri börsihinna üles.

Fikseeritud hinnaga elekt-
rit ostvaid tarbijaid börsi iga-
päevane kõikumine ei mõjuta. 
Elektri eest tasutakse hinda, 
mis kokku lepitud perioodi 
jooksul ei muutu. Küll aga – 
kui elektri börsihind on kõrge, 
on seda ka elektri kokkuos-
tuhind, mistõttu pakuvad 
elektrimüüjad praegu palju 
kallima hinnaga fikseeritud 
elektrit, kui tarbijad tahaksid.

Universaalteenust 
reguleerib riik ning elektri 
tootmishinna kinnitab Kon-
kurentsiamet. Iga elektri-
müüja lisab tootmishinnale 
põhjendatud kulud, mõistliku 
ärikasumi ning käibemaksu. 
Paljude tarbijate meelehär-
miks ei paku universaalteenus 
odavat elektrit. Nii on, sest 
universaalteenuse elektrit 
toodetakse põlevkivijaama-
des, mis on teadupärast üli-
kõrgete keskkonnamaksudega 
seotud. Kuna tootmishind 
on muutuv, võib ka univer-
saalteenuse hind ajas tõusta 
ja langeda.

Riik toetab 
kodutarbijaid ka sel 
talvel
Riik kompenseerib osa koduk-
liendi elektrile, gaasile ja 
kaugküttele tehtavatest kulu-
tustest, olenemata kehtivast 
paketist või energiamüüjast. 
Toetusmeetmed kehtivad 
1. oktoobrist 2022 kuni 31. 
märtsini 2023 ning raken-
duvad arvetel automaatselt. 
Lisatoetuste kohta tasub 
uurida ka kohalikelt oma-
valitsustelt.

Kodutarbijale kompen-
seerib riik üle 8 s/kWh käi-
bemaksuta elektrienergia 
hinnast kuni 5 s/kWh. Gaasi 
kodutarbija lõpphinnast 
kompenseerib riik 80% üle 
80 €/MWh (käibemaksuta) 
ületavast kulust kuni 2,6 
MWh tarbimise ulatuses 
ühes kuus. Kaugküttevõrgu 
kaudu jaotatud soojuse hinna 
leevendamiseks näeb toetus-
meede ette üle 80 €/MWh 
(käibemaksuta) hinnaga soo-
juse kulu kompenseerimise 
80% ulatuses.

Elektriarvel on kolm osa: 
elektrienergia, võrguteenus, 
taastuvenergia tasu ja elekt-
riaktsiis.

Elektrienergia maksumus 
sõltub sellest, millise hinnaga 
elektrit ostetakse ning kui 
palju on seda tarbitud. Fiksee-
ritud või universaalteenuse 
hinnaga elektrit ostes saab 
igakuist energiakulu ette 
planeerida.

Võrguteenuse tasu läheb 
võrguteenuse osutajale selle 
eest, et ta elektri tarbijani 
toimetab ning selleks vaja-
likku taristut korras hoiab 
ja arendab.

Taastuvenergia tasu ja 
elektriaktsiis on riiklikud 
maksud. Neist esimene toetab 
taastuvenergia arendamist 
Eestis, teisega rahastatakse 
keskkonnahoidu.

Nii võrguteenuse kui ka 
riiklike maksude suurus sõl-
tub tarbitud elektrienergia 
hulgast. Seega, vähendades 

elektritarbimist, on arvel ka 
arve teised komponendid 
väiksemad.

Energiakriis ei lükka 
rohepööret edasi 
Praegune olukord nõuab 
tarku valikuid ning rohepöö-
ret tuleb hoopis kiirendada. 
Eesti Energia on võtnud 
sihiks lõpetada põlevkivi- 
elektri tootmine 2030. aastaks 
ning edaspidi elektrit vaid 
taastuvatest allikatest toota. 
Vedelkütuste tootmisel asen-
dub põlevkivi 2045. aastaks 
järk-järgult prügiplasti ja 
vanarehvidega.

Puudu on üks 
meretuulepark ja 120 
maismaatuulikut
2030. aasta elektri rohepöör-
deks on vaja vaid ühte mere-
tuuleparki ja veel umbes 120 
maismaatuulikut. Paljud neist 
projektidest on Eesti Energia 
tütarettevõttel Enefit Greenil 
juba töös: Purtse tuule- ja 
päikeseparki ehitatakse, 
ettevalmistamisel on Sopi 
ja Tootsi tuuleenergeetika 
ala, samuti on arenduses Risti, 
Põlendma, Siiraku ja teised 
tuulepargid ning Liivi lahe 
meretuulepark. 

Taastuvenergia investee-
ringuid ei tohi edasi lükata. 
Ainult nii tagame taskuko-
hase, rohelise ja kättesaadava 
elektrienergia. 

DAJANA TIITSAAR,
Eesti Energia klienditeenuste 

Eesti turu juht

Turul on pakkumisel 
pal ju  er inevaid 
pakette, kusjuu-
res elektripa-

ketid jagunevad 
üldjoontes 
börsi- ja fik-
seeritud 
hinnaga 
paketti-
deks. Võib 
esineda 
k a  o s a l i s e l t 
muutuva hinnaga 
pakette, mis koosnevad börsi- 
ja fikseeritud hinna kombi-
natsioonist. 

Elektrimüüjad pakuvad ka 
keskkonnasõbralikke rohelise 
energiaga pakette, mille puhul 
on elekter toodetud taastuva-
test energiaallikatest.

Börsipakett – neile, kel 
stabiilne tarbimine
Börsipakett sobib pigem ini-
mesele, kellel on aastaring-
selt stabiilne ja pigem väike 
tarbimine. 

Näiteks kui elad kaugküt-
tega ühendatud korteris, kus 
on ka tsentraalne soe vesi, siis 
su talvine tarbimine võrreldes 
suvisega tõenäoliselt eriti ei 
muutu. Seejuures tasub tähele 
panna, kas paketis sõltub hind 
kaalutud keskmisest börsihin-
nast või igal tunnil tarbitud 
elektrikogusest ja sellel tunnil 
kehtivast börsihinnast. 

Tunnipõhist elektri börsi-
paketti kasutades on tarbijal 
võimalik ka tarbimist ajastada 
odavama hinnaga tundidele. 
Gaasi puhul tunnihinnale 
põhinevaid pakette ei pakuta, 
seal arvestatakse kuu keskmist 
börsihinda.

Fikseeritud pakett 
– neile, kes vajavad 
kindlust
Fikseeritud pakett sobib neile, 
kes soovivad kindlust, et iga 
kuu on energiaarve sama suur. 
Seda on mõistlik kaaluda, kui 
oled suurem tarbija või näi-
teks kasvab külmade ilmade 
saabudes su energiatarbimine 
märgatavalt. Lisaks tasub 
fikseeritud paketti kaaluda, 
kui sa ei soovi või sul polegi 
võimalust börsihindade järgi 
oma tarbimist ajastada. 

Nüüd pakuvad energi-
amüüjad ka uusi pikaajalisi 
fikseeritud pakette, mille hind 
võib olla lühiajalistest teatud 
juhtudel odavam.

Kindlasti tasub elektri-või 
gaasimüüjaga leping sõlmida, 
sest selle puudumisel kasuta-
takse võrguettevõtja vahen-
datavat üldteenust. See ei ole 
kindlasti soodsaim variant, 
seega tasub kaaluda energi-
amüüjaga soodsama paketi 
sõlmimist.

Kui soovid tähtajalise 
elektri või soojusenergia 
müügilepingu ennetähtaegselt 
lõpetada, võib osa lepingute 
puhul kaasneda leppetrahv. 
Info selle kohta leiad oma 
kehtiva lepingu tingimustest.

Rohkem infot leiab vee-
biaadressil www.mkm.ee/
energialepingud.  

MAJANDUS- JA  
KOMMUNIKATSIOONI- 

MINISTEERIUM

TASUB TEADA: 
Kas ja kuidas valida 
uus pakett?

ظ	 Vaata üle oma praegune 
leping. Info selle kohta 
leiad oma energiamüüja 
kodulehelt või müüjaga 
suheldes.

ظ	 Vaata üle ka oma ener-
giatarbimine ja mõtle 
läbi, kas praegune pakett 
vastab sinu vajaduste ja 
rahaliste võimalustega. 
Oma tarbimisandmed 
leiab Eleringi veebilehe 
www.elering.ee e-teenin-
dusest.

ظ	 Võrdle erinevaid elekt-
ripakette veebiaadressil 
www.elektrihind.ee ja 
gaasipakette aadressil 
www.gaasihind.ee.

ظ	 Kui hakkab silma sulle 
sobivam pakkumine, 
võta energiamüüjaga 
ühendust ning uuri 
täpsemalt senise lepingu 
muutmise ja uue lepingu 
tingimuste kohta.

ظ	 Kui pakett on sulle 
soodsam ja tingimused 
sobivad, vaheta see välja.

Allikas: majandus- ja kommuni-
katsiooniministeerium

TASUB TEADA:  
Elektripaketi valik 
sõltub tarbimishar-
jumustest 

Kui praegune elektri-
hind on fikseeritud alla 
universaalteenuse hinna, 
siis on mõistlik sellega kuni 
lepinguperioodi lõpuni jät-
kata ja energiakulu kindlalt 
kontrolli all hoida.

Kui praegune fikseeritud 
elektrihind on universaal-
teenuse hinnaga enam-vä-
hem tasemel, siis võib paar 
kuud oodata ja jälgida, kas 
universaalteenuse hind 
tõuseb või langeb, ning 
seejärel valik teha.

Kui ei suuda otsustada, 
kas jätkata börsielektri 
ostmist või mitte, tuleb 
tarbimisharjumustele 
mõelda. 

Kui kodust elektritarbi-
mist saab suunata oda-
vama hinnaga tundidele, 
on börsist kasu. 

Kui elektritarbimise 
juhtimine ei ole võimalik, 
annab universaalteenus 
hinnakindluse.

Allikas: energia.ee 

Kuidas sõlmida  
sobiv energialeping?

Seitse olulist teadmist energia- 
maailma kohta
Õhus on jätkuvalt 
elektrit. Alljärgnevad 
mõtted on kirja 
pandud selleks, et 
pinget maandada 
ning arusaamist 
suurendada.

Energiahinnad on tõusnud 
harjumuspärasest kõrgemaks ning sellega 
seoses on igal tarbijal tark läbi mõelda, 
kuidas saaks energiat säästa ning üle 
vaadata ka oma elektri- ja gaasileping. 
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Ajavahemikul 27.12.2022–
24.01.2023 registreeriti:
•	 92 juhtumit;
•	 9 väärtegu;
•	 2 kuritegu;
•	 4 lähisuhtevägivalla 

juhtumit.

Meelespea 
autojuhtidele
Talvised teeolud on muutlikud 
ning sihtkohta jõudmiseks on 
oluline varuda piisavalt aega. 
Vastavalt ilmastikule on sõi-
dustiili ja sõidukiiruse valimine 
väga oluline. Halvema ilma 
puhul tuleks võimalusel väl-
tida möödasõite ning kindlasti 
hoida tavapärasest suuremat 
pikivahet. Muutlike ning hal-
bade teeolude korral soovitab 
politsei võimalusel oma sõit ära 
jätta või edasi lükata. 

Seadusest tulenevalt peab 
sõidukijuht enne sõidu alusta-
mist veenduma, et tema vaa-
teväljas ei oleks midagi sellist, 
mis takistaks nähtavust. Seega 
on oluline, et enne sõitma asu-
mist oleksid sõiduki klaasid 
jääst ja lumest puhastatud. 

Liiklusõnnetuste põhju-
seks on tihti olnud just oota-
matult muutunud liiklusolud, 
autojuhtide harjumatus ja 
oskamatus libedal teel ohutult 
sõita ja ka teeoludele mitte-
vastavate rehvide kasuta- 
mine.

Liiklusõnnetuse 
vormistamine 
sündmuskohal
Juhtunust tuleb õnnetuskohalt 
politseisse teatada, kui:
•	 liiklusõnnetuses on vigas-

tatuid või hukkunuid;
•	 juhtumit ei ole võimalik 

kohapeal vormistada, näi-
teks üks osalistest keeldub 
õnnetuse vormistamisest;

•	 kahju saaja (näiteks parkiva 
auto, aia, liiklusmärgi või 
tänavavalgustusposti oma-
nik) ei ole sündmuskohal.

Kui liiklusõnnetuses osale-
nud vormistavad õnnetuse 
ise, saab nutitelefonis kasu-
tada liikluskindlustuse fondi 
veebirakendust avarii.lkf.ee. 
Sisestada tuleb õnnetuses 
osalenud sõidukite info ja 
õnnetuse asjaolud, lisada fotod 
sõidukitest ja sündmuskohast 
ning kui andmed on kinnita-
tud, siis saadetakse kahjuteade 
läbivaatamiseks enda valitud 
kindlustusseltsile. Liiklusõn-
netuse teadet võib vormistada 
ka blanketil. 

Kui veebirakendust ei ole 
võimalik kasutada ja blanketti 
ei ole käepärast, tuleb juhtum 
vormistada nii, et on selgelt 
aru saada: 
•	 millal ja kus õnnetus juhtus;
•	 kes ja mis sõidukitega õnne-

tuses osalesid; 

•	 mis toimus, sh õnnetuse 
skeem;

•	 kes õnnetuse põhjustas.

Juhtumi  vormistamise l 
tuleb silmas pidada, et mida 
täpsemalt on dokumendid 
sündmuskohal vormistatud, 
seda lihtsam on edasine asja-
ajamine – mõnikord ei ole 
valesti või oluliste puudustega 
vormistatud dokumentide 
põhjal võimalik hüvitist üldse 
saada. Seni, kuni liiklusõnne-
tuses osalejad vormistavad 
dokumente, peavad sõidukid 
paiknema nii, nagu need pärast 
õnnetust jäid. Isikute ja sõidu-
kite andmete kirjapanemisel 
tuleb nende õigsus dokumen-
tidest üle kontrollida. 

Läbi tuleb lugeda ka teise 
osapoole kirjapandu ja vigade 
ilmnemisel need parandada. 
Mõistlik on teha kohapeal 
fotosid või filmida sündmus-
kohta.

Kuhu pettuse ohvritel 
pöörduda?
Pank
Võta kohe ja alati ühendust 
oma pangaga, kui avastad, 
et oled kelmidele panga-
makse teinud. Täiendav info: 
Swedpank, SEB Pank, LHV, 
Luminor.

Politseid saab küberkuri-
tegudest teavitada veebiaad-

Jaanuarikuu õiguskorra ülevaade 
POLITSEI ANNAB TEADA

Oru Põhikool ootab oma 
meeskonda:

INFORMAATIKA ÕPETAJAT;

ERIPEDAGOOG - ÕPIABI 
ÕPETAJA;

EESTI KEELE ja KIRJANDUSE 
ÕPETAJAT 6.–9. klassile  
(ajutiselt äraoleva töötaja asemel 
2022.–2023. õppeaastal).

OOTUSED KANDIDAADILE
•	 pedagoogile vastav kvalifikatsioon (võib 

olla omandamisel);
•	 hea suhtlemis- ja eneseväljendusoskus 

ning empaatiavõime;
•	 õpi- ja otsustusvõime, teadmised ja 

valmisolek rakendada kaasava hariduse 
kontseptsiooni;

•	 orienteeritus meeskonnatööle ja avatus 
uuendustele.

Meie pakume:
•	 huvitavat ja vastutusrikast tööd;
•	 toetavat kollektiivi;
•	 töötamist nii osalise kui ka täistööajaga;
•	 õpetajale täiskoormuse puhul (21 kon-

takttundi) töötasu 1749 eurot.

Tööle asumise aeg esimesel võimalusel.

Kandideerimiseks esita oma CV ja  
kvalifikatsiooni tõendavate dokumentide 
koopia aadressile kool@orukool.edu.ee

Lisainformatsioon telefonil 5434 0007 
(Maike-Mai Aag, direktor)

kuupäev	 kellaaeg
01.02	 10.00–18.00	 treening
02.02	 10.00–18.00	 treening
03.02	 10.00–18.00	 treening
04.02	 10.00–18.00	 treening
05.02	 10.00–18.00	 treening
08.02	 10.00–18.00	 treening
09.02	 10.00–18.00	 treening
10.02	 10.00–18.00	 treening
13.02	 10.00–18.00	 treening
14.02	 10.00–18.00	 treening
15.02	 10.00–18.00	 treening
16.02	 10.00–18.00	 treening
17.02	 10.00–18.00	 treening
18.02	 10.00–18.00	 treening
19.02	 10.00–18.00	 treening
22.02	 10.00–18.00	 treening
23.02	 10.00–18.00	 treening
27.02	 10.00–18.00	 treening
28.02	 10.00–18.00	 treening
01.03	 10.00–18.00	 treening
02.03	 10.00–18.00	 treening
03.03	 10.00–18.00	 treening
04.03	 10.00–18.00	 treening

Kose-Risti laskepaika haldab Kose-Risti Spordi- ja Vabaaja 
Keskus MTÜ. Vastutaja: Toomas Kutsar.
Telefon 501 8294, e-post kosesvk@gmail.com.  

Treeningud 
 Kose-Risti  

laskepaigas

Selleks, et insulti hai-
gestunud patsiendi 
raviteekond oleks 
algusest lõpuni sujuv 

ja patsient saaks muuhulgas 
enda vajadustele vastavat 
taastusravi, alustas tervise-
kassa 2019. aastal insuldi juht-
projekti ja muutis isheemilise 
insuldi järgse taastusravi eest 
tasumise paindlikumaks. 

Tartu ülikooli kliinikumi 
spordimeditsiini ja taastusravi 
kliiniku juhi dr Aet Lukmanni 
sõnul võib insuldi põdemise 
järel inimese toimetulek olla 
pikka aega häiritud.  

„Insuldi tagajärgedega 
võitlemine võib olla vägagi 
keerukas inimesele, tema 
lähedastele ja ka ühiskonnale. 
Just seetõttu on taastusravi 
õigeaegsus ja järjepidevus 
insuldihaige funktsionaalsel 
paranemisel olulise tähtsu-
sega,” tõdeb dr Lukmann, 
kes peab vajalikuks riiklikul 
tasandil toetada rohkem ka 
rahva tervise parandamise 
meetmeid, mis aitaksid insulti 
ennetada. 

Dr Lukmanni sõnul võib 
insuldipatsiendil esineda 
korraga mitu erinevat funkt-
sioonihäiret (liikumis-, kõne-, 
neelamis-, kognitsiooni-, mee-
leolu-, põie-, soolehäire jne), 
mis eeldab erinevate siduseri-
alade spetsialistide kaasamist 
patsiendi taastusravisse. 

„Taastusravi osakonnas 
saab insuldipatsient mees-
kondlikku taastusravi, mida 
koordineerib taastusravi arst. 
Patsient vajab tema vajadustest 
sõltuvalt füsioteraapiat, tege-
vusteraapiat, logopeedilist ravi 
ja psühholoogilist abi. Oluline 
roll meeskonnas on ka sot-
siaaltöötajal,“ kirjeldab dr Aet 
Lukmann olulisi taastusravi 
võtmeisikuid. Lisaks on suur 
roll õendus-hooldustöötajatel, 
kes inimest tema igapäevaste 
toimetustega aitavad.

Taastusravi kättesaadavus 
on tänu insuldi juhtprojektile 
paranenud. 

„Juhtprojekti kaasatud 
patsientidest jõudis kuue 
kuu jooksul statsionaarsele 
taastusravile 44 protsenti, pro-

jekti mitte kaasatutest vaid 29 
protsenti,“ räägib tervisekassa 
eriarstiabi teenuste osakonna 
juht Tiina Sats.

Dr Lukmanni sõnul on 
insuldijärgse patsiendi käsit-
luses toimunud oluline areng 
viimase kümne aasta jooksul. 
„Insuldipatsiendi raviteekond 
on muutnud sujuvamaks tänu 
tugivõrgustikule, mis toetab 
nii patsiente kui ka nende 
lähedasi. Seda on aidanud 
tagada insuldikoordinaatorite 
ja insuldiõdede võrgustikud, 
samuti patsiendikogemuse 
jagamine ja koduteenuste 
(tegevus-ja füsioteraapia) suu-
rem kasutuselevõtt,” kinnitab 
dr Lukmann, kelle hinnangul 
on insuldipatsient võrreldes 
projektieelse ajaga saanud 
rohkem vajalikke teenuseid ja 
tuge, eriti pärast koju jõudmist.

Selleks, et taastusravi oleks 
hästi korraldatud ning inime-
sed edaspidi parimal võimali-
kul moel ise hakkama saaksid 
on loodud ka ravijuhendid 
nii insuldipatsiendile ja tema 
lähedastele, kui ka insuldi-

haigetega kokku puutuvatele 
spetsialistidele.  

KOSE TEATAJA

Kuidas vältida 
insulti haigestu-
mist?
Insuldi olulisemateks 
riskifaktoriteks on kõrge 
vererõhk, suitsetamine, 
südamehaigused ja  
suhkurtõbi.
ظ	  Kontrollige regulaarselt 

oma vererõhku. Kõrge 
vererõhu ravi vähendab 
nii insuldi kui ka süda-
mehaiguste riski.

ظ	  Lõpetage suitsetamine. 
Insulti haigestumise risk 
langeb peale suitseta-
mise maha jätmist.

ظ	  Olge kehaliselt aktiivne, 
see langetab nii insuldi 
kui südamehaiguste 
riski. 

ظ	  Toituge tervislikult. Tar-
bige toite, mis sisaldavad 
vähe rasva ja kolesterooli. 

ظ	  Kontrollige veresuhkrut. 
Ravimata suhkurtõbi 
võib kahjustada 
veresooni ja soodustada 
ateroskleroosi teket.

Allikas: Tartu ülikooli 
kliinikumi närvikliinik

Insuldi taastusravi kättesaadavus paraneb
Eestis haigestub insulti umbes 4000 inimest aastas, valdav enamus neist isheemilisse 
insulti ehk ajuinfarkti. Neist enam kui pooled vajavad taastusravi. 

ressil https://cyber.politsei.ee/. 
Võta ühendust, et politseile kel-
midest teada anda. Sinu antud 
teave võib aidata politseil kelme 
paremini tabada.
Veebipolitseinik (Anna-Liisa 
Kreitsman)

Võta ühendust siis, kui 
kahtlustad kedagi kelmuses või 
oled kelmiga kokku puutunud.
Võlanõustamine

Võta ühendust siis, kui 
oled kelmide käe läbi sattunud 
võlgadesse, mida sul on raske 
tagasi maksta.
Tasuta õigusabi

Võta ühendust siis, kui 
oled kelmide tõttu sõlminud 
tehinguid, mis on osutunud 
pettuseks.
Tarbijavaidluste komisjon

Võta ühendust siis, kui 
satud müügipettuse ohvriks või 
soovid kontrollida, kas mõni 
kaupmees on tarbijakaitse 
mustas nimekirjas.
Psühholoogiline esmaabi 
telefonis 116 123

Võta ühendust siis, kui oled 
sattunud kelmuse ohvriks, oled 
endast täiesti väljas ja ei tea, 
mida edasi teha.

Ole ka nende tuhandete ini-
meste seas ja lae nutiseadmesse 
alla riigi infosüsteemide ameti 
Encrypted DNS äpp, mis aitab 
libalehtedele sattumise või-
malust vähendada ja blokeerib 
teadaolevate ohtlike veebilehe-
külgede külastamise.  

Kose piirkonnapolitseinik
KRISTEL TALV
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TREENINGUD NOORTELE JA TÄISKASVANUTELE
   E kl 18.45-19.45 VINYASA JOOGA, treener Tiina Savolainen 
    T kl 18.30-19.30 RINGTREENING jõusaalis, treener Maris Lember 
     T kl 18.30-19.30 IDAMAISED TANTSUD ehk "KÕHUTANTS" , juhendaja Kristin Soone  
    K kl 09.00-10.00 Kolmapäevane HOMMIKUVÕIMLEMINE, treener Ira Meinvald
     K kl 18.45-21.30 SALSA SOOLO JA BACHATA SOOLO TANTSUTREENING kahes rühmas:
         Kl 18.45-21.30 SALSA SOOLO JA BACHATA MARATON (algajad ja edasijõudnud) 
       Kl 19.30-21.30 NON-STOP SALSA SOOLO JA BACHATA (edasijõudnud),  
                                                     juhendaja Kriste Ruuber
        

  
 

 

TREENINGUD LASTELE 

TANTSIME RAHVATANTSU
E kl 20.00 KUIVAJÕE NAISRÜHM, juhendaja Maarika Tuttelberg
T/N kl 20.00 SEGARAHVATANTSURÜHM "KAPAK", juhendaja Kadri Tiis
N kl 18.00 KUIVAJÕE MEMMEDERÜHM „MURUEIDED“, juhendaja Maarika Tuttelberg

SPORDISAALI "RAMMUNURGA" LAHTIOLEKUAJAD: 
E, T, K, N kl 16.00-20.00 ja P kl 11.00-13.00    

T kl 13.30-14.30 BALLETITUND 5-10 aastastele lastele, juhendaja Sanna Kondas
K kl 17.30-18.30 TANTSURING 1-4 klassi tüdrukutele, juhendaja Teele Toomväli
N kl 10.00-11.00 VÄIKELASTE VÕIMLEMINE, treener Teele Toomväli 
N kl 11.00-12.00 BEEBIDE VÕIMLEMINE, treener Teele Toomväli

Asume Kose-Uuemõisas Harjumaal, aadressil Kesk 15. Info: kukulakeskus@kose.ee
NB! Täpsustav informatsioon meie tegemistest kättesaadaval Kose-Uuemõisa Külakeskuse FB leheküljelt!

KUTSUB LIIKUMISAASTAL ROHKEM LIIKUMA!

Rahvakohtunik osaleb õigusemõistmises maakohtus 
kohtumenetluse seadustes sätestatud alustel ja korras, 
rahvakohtunikuks ei või nimetada inimest, kes on:

1) süüdi mõistetud kuriteo eest;
2) pankrotivõlgnik;
3) tervise tõttu sobimatu;
4) rahvastikuregistri andmetel elanud Kose vallas alla 

ühe aasta;
5) kohtu, prokuratuuri või politsei teenistuses;
6) kaitseväeteenistuses;
7) advokaat, notar või kohtutäitur;
8) vabariigi valitsuse liige;
9) valla- või linnavalitsuse liige;
10) vabariigi president;
11) riigikogu liige.

Tingimustele vastavatel rahvakohtunikuks soovijatel 
palume hiljemalt 13. veebruariks 2023 saata kas:
•	 e-posti aadressile volikogu@kose.ee digitaalselt all-

kirjastatud ankeet;
•	 tulla Kose vallavalitsusse (Hariduse 1) ja täita ankeet 

kohapeal või 
•	 saata väljatrükitud ja täidetud ankeet postiga aadressile: 

Kose vallavalitsus, Hariduse 1, Kose 75101. 

Ankeedi leiab ka Kose vallavalitsuse kodulehelt rahva-
kohtunike uudise juurest.

Rahvakohtuniku kandidaadid valib vallavolikogu 
oma istungil salajase hääletamise teel. Volikogu valitud 
kandidaatide seast nimetab rahvakohtuniku ametisse 
kohtu juures asuv komisjon.

Rahvakohtunike nimetades arvestab kohtu juures asuv 
komisjon kandidaadi sobivust, kandidaadi kohta esitatud 
põhjendatud vastuväiteid ning seda, et rahvakohtunike 
hulgas oleks eri soost ja vanusest, erinevatest soorühmadest 
ning eri tegevusvaldkondades tegutsevaid isikuid.

Rahvakohtunikuks kandideerijad peavad arvestama, 
et osaleda tuleb kogu protsessis, alates esimesest sisulisest 
kohtuistungist kuni otsuse kuulutamiseni. Sõltuvalt asja 
mahust ja protsessi käigust võib see tähendada osalemist 
asja arutamisel järjest ühest tööpäevast kuni mitme kuuni.

Kohtute seaduse § 112 lg 3 kohaselt peab tööandja 
rahvakohtuniku õigusemõistmisel osalemise ajaks tööst 
vabastama, mistõttu peaks kandideerijal olema tööandja 
eelnev nõusolek.

Rahvakohtunike tasustamist ja kulude hüvitamist 
reguleerib kohtute seaduse § 112 lg 1 alusel kehtestatud 
justiitsministri 1.06.2018 määrus nr 37 „Rahvakohtuniku 
tasu ja maksmise kord.

Täpsemat info rahvakohtunike kohta leiab kohtute 
veebilehelt: https://www.kohus.ee/eesti-kohtud/koh-
tunikud/rahvakohtunikud.

KOSE VALLAVOLIKOGU

Volikogu kantselei  
ootab  

RAHVAKOHTUNIKEKS  
kandideerijate  
sooviavaldusi

Kuni 13. veebruarini saab iga 
25–70-aastane teovõimeline 
eesti keelt kõrgtasemel oskav 
rahvakohtuniku tegevuseks sobivate 
kõlbeliste omadustega Eesti kodanik, 
kes on rahvastiku-registri andmetel 
olnud Kose elanik vähemalt ühe 
aasta, kandideerida rahvakohtunikuks 
järgnevaks neljaks aastaks.
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SÜNDISID

FRED RUUT

SIIM MESILA

MILA SONN

90
RAUL  JÄRVELAID

85
AITA AALBOK

80
HILJA KLAAN
ELVI MIHK
ENDEL ANNI
HEIDI ALUMAA
HEINO PÜVI

JÄÄDAVALT 
LAHKUSID

VAMBOLA VIRKUS
HELMU SIIGBERG
LEMBIT SOSNITSKI
RAUL BACHAUS
SENTA REIMAA
ILSE ALJASMÄE
MILVI URKE
HILLE VIRKUS
LIIVI SUVI
HELMA KOTKAS
LEA ANDRESSALU

PALJU ÕNNE

Südamlik kaastunne  
Kertule ja Kreetele perega 

kalli

RAULI 
kaotuse puhul.

Kose Gümnaasiumi 1B klass

Siiras kaastunne  
Agnele kalli ema

HELMA KOTKASE 
kaotuse puhul.

Ardu koolipere

Mälestame

HELMA KOTKAST 
ja avaldame kaastunnet 

lähedastele.

KÜ Pala 12

Siiras kaastunne Tiinale  
ja Alarile perega

LIIVI SUVI 
kaotuse puhul.

Ardu koolipere

Tunneme südamest kaasa 
Alarile ja tema perele  

armsa

LIIVI SUVI 
surma puhul.

Heiki, Kaja ja Helgi

Mälestame 
 "kosjasobitajat"

LEMBITUT 
Rein ja Rita

Avaldame südamlikku 
kaastunnet

Nellale ja tema perele kalli

ISA,VANAISA ja 
VANAVANAISA

kaotuse puhul.

Ly, Olev, Ülle, Arvo

Elu on kui tundmatu tee,
iial ei tea, millal lõpeb see…

Avaldame südamlikku 
kaastunnet Nella Ploovitsale 

perega kalli

ISA
  surma puhul.

Kose Gümnaasiumi koolipere

Koos käidud teed ei rohtu, 
 koos oldud aeg ei unune.

Mälestame kauaaegset 
seltsingu liiget

HELMA KOTKAST
  ja avaldame kaastunnet 

lahkunu omastele.  

Seltsing  "Kuldne sügis"

Su kodu on nüüd seal, kus Linnutee,  
See helendav rada, see tähine kee...

Südamlik kaastunne  
Kadri perele ema, vanaema ja 

ämma armsa

TAIMI SAARMA
surma puhul.

Kose Vallavalitsus ja 
Vallavolikogu

Südamlik kaastunne  
Kadrile perega 

kalli ema, vanaema ja ämma

TAIMI SAARMA
kaotuse puhul.

Tantsurühm Kapak

Avaldame kaastunnet Valvele ja 
Maigele lastega  

abikaasa, isa ja vanaisa

 VÄINO 
NURMEPUU

kaotuse puhul.

Helmi ja Taimi

Kustus elu, vaikis valu
mälestus jääb alati.

Südamlik kaastunne Vallole, 
Anne-Lyle, Ülole 

ema, ämma, vanaema

SENTA REIMAA
 kaotuse puhul.

Viivi, Nelle, Valve, Matti,  
naabri Sass ja Valja

Ei ärka päev, mis igavikku loojus,
jääb alles ainult mälestuste soojus…

Avaldame sügavat kaastunnet  
Kadri Tiisile perega kalli ema

TAIMI SAARMA
 kaotuse puhul.

Kose valla koolid ja lasteaiad

Lähen hommikul üle kahuse muru
järel tumedad sulanud jäljed
ümber pöörata neid ma ei oska
ega tagasi kutsuda suve.

Armas Kaie, siiras kaastunne 
Sulle kalli abikaasa

PEETER ENNETI
 kaotuse puhul.

Maie, Vaike, Tiiu, Inge, Marje 
peredega

75
MAIE RAMJALG
ALEKSANDRA SAARE
LARYSA MOHILEVSKA
ANTS MARDIM
MATTI LEPP

70
HELDUR SOOLEPP
EERO EINARI HIRVONEN
VALEK NIELSON

www.krematoorium.ee 
Pärnamäe tee 36, Tallinn
telefon 623 8808 (24h)

TALLINNA KREMATOORIUM
PAKUME KÕIKI MATUSETEENUSEID

HASTAMISMATUSED
MATUSE VORMISTAMISE VÕIMALUS INTERNETIS 
KORRALDAME MATUSEID ÜLE EESTI 
ÖÖPÄEVARINGNE TRANSPORT
KAKS KABELIT

VIIKINGITE KÜLA MUINASFESTIVAL  VI IKINGITE KÜLA MUINASFESTIVAL  
"TALVETRALL 2023""TALVETRALL 2023"

23.02 NELJAPÄEV23.02 NELJAPÄEV

24.02 24.02 REEDEREEDE

25.02 LAUPÄEV25.02 LAUPÄEV

26.02 PÜHAPÄEV26.02 PÜHAPÄEV

16.00 – 18.00 	 Saabumine 
18.15 – 19.30 	 Ivar Leimus PhD (kand.hist.) – „Eesti viikingite aarded” 
20.45 – 00.00 	 Keha kinnitamine ja mõnus olemine  Trooni saalis

09.00 – 10.00 	 Hommikusöögi võimalus lõkkelt 
11.30 – 13.00	 Indrek Jets PhD – „Viikingi mustrid Eesti sõjameeste atribuutikal” 
12.00 – 17.00 	 Viikingiturg ja töötoad
15.00 – 17.00 	 Laste pehmikmõõga turniir
17.00 – 18.00	 Riina Rammo PhD – „Väljavõtteid 12.-13. sajandi naiste moest  
	 Ranniku-Eestis”
18.30 – 19.30 	 Ragnar Sage PhD ja Edvards Puciriuss –  
	 „Kuld ja hõbe rauaaja relvadel”
22.00 – 00.00 	 Viikingite mõõduvõtt. Mütoloogilised lood – Reino Einmann. 
	 Vaateportaal teise maailma. Saunamõnud.

                	 Lastele erinevad tegevused 11.00 – 20.00

09.00 – 11.00 	 Hommikusöögi võimalus lõkkelt 
12.00 – 15.00 	 Viikingite mõõgaturniirid, esindatud ida ja lääne võitluse stiilid
15.30 – 17.00 	 Laste vibuturniir
16.00 – 17.00 	 Jüri Peets PhD – „Mõõgad Salme laevadest”
17.30 – 18.30 	 Mikko Moilanen PhD (eng) – „Salme mõõga rekonstruktsioon”
19.00 – 19.30 	 Riitus ja väe jagamine linnuses
19.30 – 00.00 	 Meeleolukas pidusöök Trooni saalis
22.30 – 00.00 	 Avatakse suitsusaun & kadakasun koos kümblustünni ja jääauguga
	 Mütoloogilised lood – Reino Einmann
	 Muusikat manab ansambel Skandi. 
	 Lastele erinevad tegevused 11.00 –20.00
                      

08.00 – 10.00 	 Hommikusöögi võimalus lõkkel 
10.30 – 11.30 	 Mikko Moilanen PhD (eng) – „ULFBERHT-mõõgad Soomest” 
11.45 – 12.45 	 Meeskondlik vibuturniir I etapp
13.00 – 14.15 	 Mati Mandel PhD – „Muistsete kalmete uurimine ja leiumaterjal  
	 (relvad)”
14.30 – 15.30 	 Meeskondlik vibuturniir II etapp

WWW.VI IKINGIFESTIVAL.EEWWW.VI IKINGIFESTIVAL.EE

AITÄH JA JÄRGMISTE KOHTUMISTENI ! ! !

In fo :In fo :

TEATED
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Info ja tellimine

51 36 999
info@ky� eladu.ee
www.kü� eladu.ee

HARJUMAAL TASUTA TRANSPORT!

EESTI SUURIM VALIK KÜTTEMATERJALE!
PUITBRIKETT • KAMINAPUUD • PELLET
KIVISÜSI • TURBABRIKETT • GRILLSÜSI

PUITBRIKETT PELLETKAMINAPUUD

 

Vihmaveesüsteemide ja 
katuseturvatoodete 
paigaldus 

Tel: 52 7 1059
Info@vihmaveerennid.ee

Metsä Forest Eesti AS
ostab kasvavat metsa, metsamaad,
palke ja paberipuitu, küttepuitu ja
raidmeid

Tel 50 19 257
e-post eesti@metsagroup.com
wwww.metsaforest.com/ee

	

OÜ

LANDEKER OÜ
tel 511 0415
       517 9866
info@landeker.ee
www.landeker.ee    

OSTAME  
PÕLLU- JA METSAMAAD

Hind kuni 15000 eurot/ha,
ka läbi raiutud ja hüpoteegiga.

Ettemaksuvõimalus, kiire tehing.
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ERAKUULUTUSED
MÜÜK

	▶ Müüa garaažiuksed, suured 
ja väikesed. Lisaks rulluksed ja 
suured voldikuksed. Müük, re-
mont, automaatika, paigaldus. 
Tel 5698 0540, Wiru Uks Tallinn 
OÜ, www.wu.ee

	▶ Müüa puitbrikett 
360€/960kg, 190€/480kg. Pellet 
6/8mm 430€/975kg. Transpordi 
võimalus. Tel 5378 8311

	▶ Müüa kolmetoaline kaasajas-
tamist ja sisustamist vajav kor-
ter Lasnamäel, Linnamäe tee 11. 
Hind 112 900 €, tel 514 7886

	▶ Müüa saetud ja lõhutud küt-
tepuud pikkusega 30–60 cm. 
Pakkuda ka võrkkotis kuivi küt-
tepuude tootmisjääke. Kojuve-
du. Võtame tellimusi vastu iga 
päev. Tel 522 7345,  
marek406@gmail.com

	▶ Müüa lõhutud kuivad ja too-
red küttepuud kohaletoomise-
ga. UUS! kuivad küttepuud 50 l 
võrkkotis, 30 cm lepp, sanglepp, 
kask, saar. Info ja tellimine tel 
509 9598, www.pakhalupuu.ee 
või pakhalupuu@gmail.com

	▶ Müüa Harjumaal kolmemeetrist 
küttepuud: hall lepp, must lepp, 
kask, kohaletoomisega. Miinimum 
kogus 15 tihumeetrit. Lisainfo tel 
+372 5829 3564

	▶ Kütteladu24 – parim valik ja hin-
nad pakitud küttematerjalil.  
Tel 520 2190

	▶ Müüa kinnistu koos renoveeri-
mist vajava väikese majaga Peipsi 
järve läheduses. Kat. 65701:001:0156. 
Tel 5623 9904

	▶ Müüa otse tootjalt kase puitbri-
kett, pellet, turbabrikett, pakitud ki-
visüsi, kuivad kütteklotsid võrgus. 
Vajadusel vedu. Tel 506 8501

	▶ Teisaldatavate alumiiniumist ka-
tuseredelite valmistamine ja müük. 
Töötasapinnad redelile.  
Tel 503 8628, katuseredel24.ee

OST
	▶ Ostan kasutult seisma jää-

nud või kiirmüügihinnaga sõi-
dukeid. Toimivaid, avariilisi, rike-
tega, arvelt maas, vanu ja liht-
salt seisvaid. Järgi tulen puksiiri-
ga ja tasun sularahas. Vormis-
tan ja arvelt maha võtan ise.  
Tel 5618 8671,  
www.seisevauto.ee

	▶ Laarox OÜ ostab metsa- ja 
põllumaad. Pakume parimat 
hinda. Telefon 552 7322

	▶ Igas seisus autode kokkuost 
ja ARKist kustutamine. Pakkuda 
võib nii sõitvaid, kalleid, kui ka 
romusid. Tel 5823 8310

	▶ Eriti hea hind! Tartu Puu OÜ os-
tab metsakinnistuid, põllumaid, 
kasvavat võsa ja raiejäätmeid.  
Info tel 5887 2388

	▶ Ostame Teie remontivajava, rik-
kega või avariilise sõiduki! Kustuta-
me arvelt, tasume kohapeal sulara-
has ja äravedu treileriga! Kõik pak-
kumised oodatud. Tel 5552 2223

TEENUS
	▶ Langetame, hooldame puid 

ja freesime kände just Teie piir-
konnas. Leiame koos lahenduse! 
Meid saab kätte tel 5626 3857,  
www.puumehed.com

	▶ Liuguksed, garderoobid, köö-
gid, hinnad soodsad, garantii. 
Tel 502 9075,  
liuguksed@kallion.net

	▶ Ohtlike puude aastaringsed 
raie-, hooldus- ja saetööd, raiu-
tud puude lõhkumine. Viljapuu-
de ja hekkide lõikus. Väiketrak-
tori teenused. Tel 5551 2104, 
www.puuhooldaja.ee

	▶ Korstnapühkija,  
tel 5333 0556,  
www.korstnahooldus.ee

	▶ Ohtlike puude langetamine, 
hekkide ja viljapuude lõikus, 
kändude juurimine. Tel 521 0334

	▶ Akuraatsed kolijad. Vana 
mööbli demonteerimine ja ära-
vedu, sh rämpsu äravedu. Me-
tallijäätmed (sh kodumasinad) 
viime ära tasuta. Töötame ka 
nädalavahetustel. Tel 502 8148

	▶ Raamatupidamisteenused mik-
ro- ja väikeettevõtetele. Lisainfo tel 
5682 2567 või  
rpkaimanoy@gmail.com 

	▶ Kaardid ennustavad. Tel 900 1727, 
24 h. Vt ka ennustus.ee

	▶ Katuse-, fassaadi-, üldehitus ja 
viimistlustööd. Kortermajade reno-
veerimine. MTR EEH011474. Paku-
me erinevaid lahendusi hoonete ja 
majade ehitusel. Tel 5352 9476, 
mehitus@gmail.com

	▶ Metsamaapinna ketasadraga et-
tevalmistamine istutamiseks ja kül-
viks.  Tel 5345 3698,  
mikk@metsaader.ee

	▶ Ohtlike puude langetamine.  
Tel 5663 2968

	▶ Pottsepatööd kõikjal Eestis.  
Tel 5554 3730, www.tellipottsepp.ee

E-R 8-17.00  Vahtra 19, Kose
Tel: 6756333, 5188220

UUS! 3D SILDADE 
REGULEERIMINE 
● Autode hooldus ja remont,   
   diagnostika.

● Rehvitööd.

● Autode, busside, veo-
  autode kere- ja värvitööd.

+372 6300020
www.bikestore.ee
Bike@bikestore.ee
Viljandi mnt 41, Tallinn

LIHTNE JA
MUGAV!

TULEME ISE SINU RATTALE
JÄRELE

 
 
 

TEEME SELLE TÖÖKOJAS
KORDA

 
 
 

TOOME RATTA SULLE KOJU
TAGASI

KEVADINE
RATTA-
HOOLDUS

Fekaalivedu
Rasva- ja liivapüüdurite
tühjendamine ja puhastamine
Kanalisatsioonitrasside ja 
torustike survepesu
Siseummistuste ja ummistuste
likvideerimine
Torustike TV inspekteerimine
Avarii santehnilised tööd
Puhta vee kohaletoomine kuni 10m3

Töid teostame Harjumaal 

TÖÖTAME 7 PÄEVA NÄDALAS 
Rohkem infot: 

survepesu24.ee
tel 5333 1111


